АЛБАЗИНЦЫ. НЕРЧИНСКОЕ ВОЕВОДСТВО И АЛБАЗИНСКИЙ ОСТРОГ.

XVII в.
Абеленцев Владимир Николаевич

Амурский областной  краеведческий музей

им. Г.С. Новикова-Даурского

г. Благовещенск

Основание Нерчинского воеводства относится ко времени назначения А. Пашкова даурским воеводой (20.08.1655). 18 июля 1656 г. А. Пашков выступил из Енисейска, дошел до Братского острога и весной 1657 г. по чертежам и картам Колесникова и Бекетова, отправился дальше. У Телембинских озер поставил острог, получивший одноименное название. Поздней осенью 1657 г. отряд достиг по рекам Селенге и Хилок оз. Иргень и восстановил Иргенский острог. Весной 1658 г. казаки заготовили и связали в плоты «на ваш государев острог в вашу государеву новую Даурскую землю восемь башен, а в том числе две башни с проезжими вороты да на четыре стены сплочено и изготовлено двести сажен острогу», которые сплавили по рекам Ингоде и Шилке до устья р. Нерча, где возвели Верхний Шилской острог, как его назвал Пашков в отписке 1658 г. При передаче острога новому воеводе Л. Толбузину, в документах он стал называться Нерчинским острогом - по названию реки, в устье которой был поставлен. В 1661 г. Пашков послал из Иргенского острога 72 служилых человека и 20 тунгусов во главе со своим сыном Еремеем на «великого государя непослушников на Тунгуские улусы в поход». Тем временем еще 20 октября 1659 г. из Москвы в Якутск была отправлена грамота воеводе М. С. Лодыженскому с приказом о замене Пашкова на воеводском посту в Даурской земле тобольским сыном боярским. Без малого через год царский указ доставили в Якутск, и 2 октября Ларион Борисов Толбузин, посланный на замену Пашкову, был уже на Тугирском волоке. Оттуда он 5 марта 1662 г. на лыжах добрался до Нерчинского, а 12 мая до Иргенского острога, где находился Пашков. Л.Б. Толбузин в 1662 г. и принял у А.Ф. Пашкова Нерчинский, Иргенский и Телембинский остроги, в которых в то время было всего 75 служилых людей. Пробыв в Забайкалье шесть лет (1661-1667), Толбузин заботился о заселении края прибылыми охочими людьми и основал Селенгинский острог (1666). Реальная территория Нерчинского воеводства ограничивалась тогда небольшой частью Восточного Забайкалья. Численность служилых людей продолжала снижаться и достигла 46 человек, «и те нужны и бедны, служат вам, великим государем, шесть лет без вашего государева жалованья». Однако, только в 1664 г. Сибирский приказ распорядился о срочном наборе и отсылке в Забайкалье 60 служилых людей из Тобольска и 20 из Енисейска, а чуть позже - еще 40 человек из Томска. Учитывая ограниченность территории и русских сил до 1681 г. должность воеводы в Нерчинском уезде была фактически упразднена.

Возникновение и укрепление «воровского» Албазинского острога (1665-1670) в Даурской земле привело к конкуренции между официальным центром власти – Нерчинском и свободным поселением, которое быстро развивалось. К 1670 г. албазинцы признали власть нерчинских воевод, но весь период существования острога сохраняли самостоятельность в действиях. «Согласно подсчетам В.А. Александрова к началу 80-х годов в бассейне Амура от устья Аргуни до Зеи проживало не менее 800 чел. русского населения мужского пола (крестьян, промышленников, казаков) и более 300 чел. их семей. В 1682 г. в Албазине одних только служилых людей было 200 чел., а крестьян в Покровской слободе и на заимках - 70. В 1684 г. в Албазине находилось служилых людей - 121 чел., промышленных людей - 250, а пашенных крестьян - 97, что в совокупности составляет 468 чел. Напомню, что почти такое же количество людей - 450 чел. затворились в Албазине при осаде 1685 г. Это число должно быть увеличено по крайней мере на 100 человек, побитых маньчжурами на Зее, Селемдже и Амгуни. Таким образом, вместе с крестьянами заимок, находившихся выше Албазина по Амуру и сменяющимися промысловыми людьми, все население уезда, несомненно, составляло не менее 800 человек». [6]  

Первоначально население острога составляли илимские служилые и промышленные люди, вынужденные бежать на Амур после убийства Л. Обухова. Путь на Амур был известен многим сибирским казакам. Так, к отряду Н. Черниговского присоединился Гришка Тобольский, который был известен как участник похода в Приамурье в составе «воровской партии» братьев Сорокиных (1650-е гг.)  Челобитные о прощении и пожаловании за службу подавались от имени 82 (1670) и 120 человек (1672). Во всяком случае, в последний год своей жизни (1675) Никифор Черниговский водил в поход около 300 служилых и промышленных людей. Такой рост дееспособного населения не мог произойти за счет естественного воспроизводства, так как русских женщин и детей насчитывались единицы. Следует признать, что рост населения происходил за счет побегов служилых и промышленников со всей Сибири. Так, Иван Семенов Войлошников, выборный албазинский приказчик (1682-1684), в 1669 г. числился в штате Енисейского острога. Среди албазинских казаков также были выходцы из дауров, тунгусов и монголов. В Нерчинске же в 1685 г. по штату числилось только 208 служилых людей, разбросанных по острогам и находившихся в походах. Один из конфликтов албазинцев с нерчинским воеводой Воейковым произошел из-за верстания в казаки сверх штата «гулящих» людей. 

Ежегодные походы албазинцев за ясаком и пушниной на реки – Зею, Бурею, Амгунь давали значительную прибыль как казне, так и сибирским купцам, которые обеспечивали острог продовольствием и другими товарами в обход таможенных застав. Однако эти походы дали основания маньчжурам для противодействия усилению русского влияния в Приамурье. Ниже устья Зеи была построена крепость, в которой содержался постоянный гарнизон, совершавший рейды под Албазин и на р. Зею. В 1683 г. ниже устья Зеи маньчжурами была перехвачена партия Гришки Мыльника (Самойлова), более 40 человек были захвачены в плен, в том числе священник Максим Леонтьев.        
 В период первой обороны Албазина в остроге насчитывалось 450 казаков и промышленных людей, более сотни погибли при штурме, более 45 человек были взяты в плен или добровольно перешли к богдойцам. Примерно 230 человек ушли с А. Толбузиным в Нерчинск, 120 воеводой были отпущены на Лену (очевидно среди них были престарелые, женщины и дети). Возвратились в разрушенный острог 123 албазинца и 193 нерчинских казака, к началу осады в гарнизоне насчитывалось 826 человек, более 500 из них «новоприборных» полка А. Бейтона. «Героическая пятимесячная оборона стоила жизни подавляющей части защитников Албазина. В одной челобитной 1689 года албазинские казаки указывали, что пережили осаду из «старых албазинцев» пятидесятник Анцифор Кондратьев и 19 рядовых, а из пришедших в Албазин с А. Бейтоном - пятидесятник Василий Смиренников и 29 рядовых. Всего - 50 человек. Сам А. Бейтон в 1689 году составил список из 7 «старых» албазинских казаков и 90 казаков, пришедших в Албазин вместе с ним». [2] В списке, впервые опубликованным Р.С. Ивановым приведены фамилии 78 казаков и казачьих детей. [3] Оставшиеся в живых казаки и казачьи дети «за осадное сиденье» получили в награду годовое жалованье (5 рублей для рядовых). Всего установлены фамилии 267 албазинцев (казаков, промышленных и пашенных людей), упоминавшихся в документах 1670-1726 гг. Из них 41 впоследствии числились в штатах нерчинских острогов (1699), при этом А. Власьевский, Ф. Лапшаков и Ф. Шемелин (в весьма преклонных годах) в 1726 г. давали показания о географии Приамурья и путях на Амур. В 1688 г. Ф.А. Головин поверстал в албазинские казаки 31 человека разного звания, но в связи с разорением Албазина большинство осталось на службе в Нерчинском остроге.

После заключения Нерчинского договора (1689) все усилия были направлены на развитие Забайкалья, в том числе на увеличение штатов служилых людей. На 1699 г. в штате числился 321 служилый человек, в том числе один дворянин, подьячие, церковный причт и палач. Служилые люди получали годовые денежные оклады в зависимости от чина и должности, при этом учитывались и заслуги; кроме денег выдавалось хлебное и соляное жалованье. Единственный дворянин московского списка, тунгусский князь П.П. Гантимуров, будучи главой рода и начальником тунгусского ополчения, получал 30 рублей. Дети боярские (служилые чины, выполнявшие особые поручения) имели от 7 до 15 руб. жалованья. Младшие командиры (пятидесятники, десятники) - 5-10 рублей в зависимости от срока службы. Рядовые пешие казаки – 5-10 руб., конные – 7,25-10 руб. Верстание в казаки проводилось воеводой по челобитной претендента на вакантное место, при этом надо было представить поручительство старослужащих. Зачастую на место выбывших верстались их сыновья или другие родственники, начиная с 14 лет. Выбывшие за штат частью переходили в посадское население, облагаемое налогами, или в пашенных крестьян, обязанных натуральным налогом. Ограничений по возрасту не было, служили до тех пор, пока были способны ходить в походы.

В штате Нерчинского острога числились должности атаманов пеших и конных казаков, которые должны были решать служебные проблемы соответствующей категории служилых людей. Ветераны амурских походов и обороны Албазинского острога были включены в относительно упорядоченную систему государственной службы. Долгие годы продолжал служить албазинский толмач Артемий Мунгал, атаман Иван Андреевич Бузунов стал приказным Читинского острога. Григорий Игнатьевич Беломестнов в 70 лет имел чин нерчинского сына боярского, имел дом в Нерчинском уезде, воспитал четырех сыновей (1726).
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Албазинцы. XVII век
Обросимов Юшка, албазинский казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Прибыл к  окольничему Ф.А. Головину и был распрошен о состоянии дел в Албазине (23.10.1688). Привез из Нерчинска хлеб и привел скотину (1689). Пеший казак Нерчинского острога (1693-1694) с окладом: «хлеба по 6 четей ржи и овса, по полтора пуда соли» (РГАДА, Сибирский приказ, кн. 1063, 1693-1694 гг., л. 450 об.). 

Алексеев Евфим, албазинский казак из партии Г. Мыльника, посланной на Амгунь и полоненной богдойцами (1683).  
Алексеев Михейко, албазинский казак, один из вожаков партии албазинцев, собиравшейся идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев и разгромившей судебную избу (1677). Прим.: имя от древнеевр. Михаэль.  

Алексеев Назарка, казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Андреев Тимошка (Тимофей), албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).   

Анисимов Абрам, албазинский казачий сын, участник обороны (1686/87). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699). Он же - Онисимов Обрашка (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Прим.: фам. от церк. им. Анисим.

Артемьев Васька, казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Артемьев Петрушка, албазинский пашенный крестьянин, из ссыльных. Подписал челобитную о бедственном положении 70 пашенных крестьян Албазинского уезда (1682).

Ортемьев Якушка, дворцовый Пуретцкой волости крестьянин, сослан с женой Дарицей и сыном Ивашкой на пашню в Албазинский острог (1682).

Офонасьев Аверка, албазинский казак партии 1665-1670, один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670). В числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). Прим.: Афанасьев, фам. от церк. им. Афанасий.

Афанасьев Пименка, албазинский пашенный крестьянин, из ссыльных. Подписал челобитную о бедственном положении 70 пашенных крестьян Албазинского уезда (1682).

Ощеулов Данилка, албазинский казак, послан А. Бейтоном с караваном лодок из Албазинского острога в Нерчинск (1688). Прим.: фам. от прозв. Ащеул, «ащеулить» - «зубоскалить, дурачить, насмехаться, трунить над кем-то». 

Баженов Макарка Леонтьев, албазинский казак, участник обороны (1686/87). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699). Давал показания в Нерчинске о географии приамурских территорий (1726). Чаще именовался Макаркой Леонтьевым.   

Байташников Афонька, албазинский казак из партии Г. Мыльника, посланной на Амгунь (1683) и полоненной богдойцами.   

Бакшиев Василий Иванов, нерчинский казак, участник обороны Албазина (1686/87). «Во время ледохода, в ночь на 12 октября, трое смельчаков - казаки И. Бузунов, В. Бакшеев и Я. Мартынов - сумели выбраться из Албазина и отплыть на лодке. Лавируя между льдинами, они проплыли четыре версты. Затем лодку раздавило льдом, и они выбрались на остров. Спустя неделю Амур окончательно покрылся ледяным панцирем, и казаки двинулись дальше. К 10 ноября они добрались до Нерчинска и доложили о состоянии крепости и ее защитниках». 

Барабанщиков Якушка, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Бейтон (Байдон, Бойтон) Афанасий Иванович, фон (ок. 1627 - 1701), сибир​ский служилый человек, казачий голова, албазинский воевода (1686-1690). Немец, выходец из Пруссии (возможно, верхнесилезский город Бейтен [Beuthen] или Нижний Бейтен, главный город княжества Кролат-Бейтен). После окончания Тридцатилетней войны поступил на службу в Россию по контракту, зачислен «в чину капитанском и порутчиком» в полк боярина и воеводы князя А.Н. Трубецкого (1654). Участник русско-польской войны 1654-1667: в боях под Смоленском, Шкловом, Быховом, Слуцком, Ригой, Мстиславлем, был в осажденном Могилеве. 

Направлен в Томск для формирования «полков нового строя». Принял православие, вступил в русское подданство и женился (до 1665). Некоторое время служил в Москве, по собственной просьбе направлен в Енисейск «с поверстанием в дети боярские» (годовой оклад жалованья - 12 руб., 12 четвертей ржи и 10 овса, 3 пуда соли). 

По приходу в Енисейск новоприборного полка, набранного в Тобольске для посылки в Даурию, назначен казачьим головой (1684). Полк пришел в Нерчинск в июле 1685 и был направлен в сожженный Албазин, который был восстановлен к лету 1686. Непосредственный уча​стник, а с сент. 1686, после гибели воеводы А. Толбузина, руко​водитель обороны Албазинского острога. После заключения Нерчинского договора с 66 албазинцами оставил острог и прибыл в Нерчинск, отправлен Ф. Головиным в Москву с отписками (09.1690). Составил одну из первых карт Приамурья, опубликованную в «Хорографической чертежной книге» С.У. Ремезова под заглавием: «Свидетельство даурского полковника Афонасья Иванова сына Байдона». Казачий голова в Иркутске (1691), приказчик Верхоленского и казачий голова Удинского острога (1696-1697), дворянин московского списка (1697). 

Сыновья: Андрей и Яков, московские дворяне; Иван и Федор, иркутские. Все четыре сына принимали активное участие в подготовке и обеспечении переговоров С.Л. Владиславича-Рагузинского с китайцами в середине 1720-х гг. Потомки жили вблизи Нижнеудинска в деревне Бейтоновой Балаганского уезда.

Бекетов Ларка (Ларион), албазинский казак, участник обороны (1686/87). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699).   

Белокопытов Ивашка, албазинский служилый человек, послан с аргунскими тунгусами рода Гантимура в Нерчинск (1676). Послан в составе партии с соболиной казной и за жалованьем в Москву (1683), вернулся с казной в Нерчинск (1685). Послан из Нерчинска с партией оружия для восстанавливаемого Албазинского острога (1685). Участник албазинской обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).  

Беломесной Григорий Игнатьев (р. 1656), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский казак, оклад 5 руб. (1699). Нерчинский сын боярский (1719); дом в Нерчинском у., на заимке. Давал показания в Селенгинске (70 лет) о географии приамурских территорий (1726). Дети: Матвей (р. 1713), Семен (р. 1710), Степан (р. 1707), Яков (р. 1697). Прим.: Беломестнов, фам. означала – освобожденный от податей за воинскую службу, не находясь в штате гарнизона.

Белянинов (Беляник) Федька, албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. 8 алтын 2 деньги (1685). Казак, оклад 7 руб. с четью (1699). Прим.: фам. от прозв. белокурых, белолицых людей; беляком также называли опрятного человека. Беляй - древнее мирское имя. 
Бибиков Ивашка, албазинский промышленник, послан воеводой Толбузиным в Нерчинск с отпиской об осаде Албазина (1686). Прим.: архаичное слово «бибик» означало либо плохую еду, либо человека с каким-то недостатком.  
Бирютцкий Игнашка, албазинский толмач, сопровождал разведку маньчжур от Албазина на р. Войлогу (1681). Прим.: от проф. прозв. - Бирюч (глашатай), вариант укр. происхождения. Возможно, Игнашка Павлов Биецкой, енисейский служилый человек (1669).
         Богатырь Ондрюшка, албазинский казак, один из вожаков партии албазинцев, собиравшейся идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев и разгромившей судебную избу (1677).   

Богтюйской Стенка, албазинский пашенный крестьянин, из ссыльных. Подписал челобитную о бедственном положении 70 пашенных крестьян Албазинского уезда (1682).

Бохтовской Иван, албазинский казак, участник обороны (1686/87). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699). Отставной служилый человек, давал показания в Нерчинске о географии приамурских территорий (1726). Он же - Бахтевской Ивашка.  Прим.: Бахт – перс. имя (удача, счастье, везение); Бахта — река восточной Сибири в Красноярском крае, пр. приток Енисея.

Будилов Ивашка, албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699). Прим.: фам. от прозв. - Будило (тот, кто будит, не дает спать). 

Бузунов Иван Андреев, албазинский атаман, участник обороны (1686/87). «Во время ледохода, в ночь на 12 октября, трое смельчаков - казаки И. Бузунов, В. Бакшеев и Я. Мартынов - сумели выбраться из Албазина и отплыть на лодке. Лавируя между льдинами, они проплыли четыре версты. Затем лодку раздавило льдом, и они выбрались на остров. Спустя неделю Амур окончательно покрылся ледяным панцирем, и казаки двинулись дальше. К 10 ноября они добрались до Нерчинска и доложили о состоянии крепости и ее защитниках». Послан в Нерчинск с известиями (1687). «… и прилучился праздник Рождество Христово, и у атамана Ивана Бузунова была корчага квасу и собравшиеся вчетвором моего полку Артюшка-толмач, Гробова полку Сенька Киселев да Андрюшка Фадеев, да новоприезжей казак Яков Зовей и учинили между собой у атамана драку и квас выпустили и посуду приломали и сверх той драки Артюшка-толмач атмана ножем дернул не до смерти, ожил, и яз за то разобрал дело, довелось по государеву указу бить кнутом нещадно, но и я же вместо кнута снял рубашки, нагих приказал бить батоги нещадно и поруки по них собрал крепкия…». 

По челобитной Головину пожалован 10 руб. за потери во время осады (1690). Приказный Читинского плотбища (1693). Атаман нерчинских пеших казаков, оклад 10 руб. (1699). Нерчинский атаман пеших казаков, убылой; оклад 10 руб.; хлеба по 7 четей с осьминою ржи и овса, 1 с третью пуд соли (1711). Прим.: бузун — в вологодских говорах драчун, буян; в олонецких - мелкий окунь или ерш.  

Бурашев Мишка, албазинский десятник, участник обороны (1686/7), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). По челобитной Головину пожалован 5 руб. за потери во время осады (1690). Прим.: фам. от наимен. сел. - Бураши.
Буторин Алешка, албазинский казак, один из вожаков партии, сжегшей китайских промышленников на монастырской заимке (1683). Участник албазинской обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Послан А. Бейтоном с вестями в Нерчинск (1688). Служил с пашни (1693-1694) (РГАДА, Сибирский приказ, кн. 1063, 1693-1694 гг.,  л. 452об.). Нерчинский конный казак, оклад 8 руб. с четью (1699). Прим.: фам. от прозв. – Бутора (тот, кто быстро, громко говорит; тараторит).

Быстрой Микита (Митька), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699).    

Бянкин Ивашка Васильев, сын албазинского пашенного крестьянина, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Поверстан Головиным в албазинские казаки; выдано жалованье 5 руб. и послан в Нерчинск (1688). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699).  

Васильев Левка, албазинский казак партии 1665-1670, один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о пожаловании за службу (1670). 

Васильев Максимка, албазинский казак из партии Г. Фролова на р. Хамун, послан в Селенбинское зимовье (1683).   

Васильев Михайла, албазинский казак, был в партии Г. Фролова на р. Быстрой (1683), послан с отпиской в Албазин, в пути убит богдойцами (1684).   

Ваулин Митька (Дмитрий), албазинский казак, участник обороны (1686/87), на службе (1689). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699). Прим.: фам. от прозв. - Ваула (заика, косноязычный).  

Вахрушев Мишка, албазинский десятник, участник обороны (1686/7), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). По челобитной Головину пожалован 5 руб. за потери во время осады (1690). Прим.: фам. от церк. им. Варфоломей, мирское - Вахруша.
Венедиктов Сенка (Авксентий), албазинский десятник, участник обороны (1686/7). По челобитной Головину пожалован 5 руб. за потери во время осады (1690).
Вешняков Семён Михайлов, приказный человек Албазинского острога, принял острог (109 служилых людей) и все имущество у Н. Черниговского (1674). При приемке               составлен первый «Росписной список Албазинского острога». Вновь сменен Н. Черниговским (1675). Десятник нерчинских конных казаков, оклад 7 руб. 8 алтын 2 деньги (1685). Ходил с П. Гантимуровым в набег на «воровских ясашных» (чемчегиров, ноинкитов и каранутов) и мунгалов Далая Кантайши на р. Онон (11.1688). Прим.: фам. связана с обстоятельствами рождения младенца (весной).   

Власьевский Андрей, албазинский казак, появился в остроге лет через 15 после основания. Был в партии Г. Мыльника, ушел от богдойцев в Удский острог (1683). Отставной служилый человек, давал показания в Якутске о географии приамурских территорий (1726).  
Воейков Андрей Федорович, сибирский служилый человек, московский дворянин, приказчик Албазинского острога (1681-1682). Прибыл в Даурию с отцом, нерчинским воеводой Ф. Воейковым, направлен приказчиком в Албазин. Возглавил строительство нового острога: около 400 м по периметру, две проезжих башни, три угловых, в четвертом углу воеводский двор. Доносил в Нерчинск о возможности войны с маньчжурами, вел разведку через купцов и тунгусов. В апреле 1682 албазинцы собрали круг, требовали жалованье и не хотели отдавать ясак. А. Воейков вызвал нерчинского воеводу Ф.Д. Воейкова, который пытался добиться повиновения, но безуспешно. Албазинцы разорвали отношения с Нерчинском. Ф.Д. и А.Ф. Воейковы вынуждены были уехать из Албазина. С 29 мая по 22 июня 1685 г. А. Толбузиным в Албазине велся «розыск о злоупотреблениях» Федора Воейкова и его сына Андрея.   

Войлошников Иван Семенов, албазинский казак, выборный албазинский приказчик (1682-1684). Енисейский рядовой казак (1669). Весной 1682 между албазинцами и воеводой возник конфликт из-за сверхштатного верстания в казаки «гулящих людей»». Казаки заявили, что нерчинских детей боярских и казаков «на приказ» в Албазин не примут и просили разрешить избрать приказчика из своей среды. Избран десятник И. Войлошников, который проводил политику независимую от Нерчинска, по приговору казаков забрал у И. Милованова ясак  - 7 сороков 9 соболей и 9 руб. оброчных денег, для хранения в остроге до указу (1682). Направлял казачьи партии для сбора ясака, в том числе и с инородцев, плативших дань маньчжурам. 

17 июля 1683 отправил на р. Амгунь в Дукинское зимовье десятника Гришку Самойлова (Мыльника). 27 ноября 1683 в острог приехали из китайского плена промышленные люди Мишка Иванов сын Ящиных, Ивашко Захарьев сын Енисеец, из партии Мыльника, которые привезли от «богдохана на листу писмо в Албазинской острог к нему Ивашку Семенову». Войлошников «на площаде вслух во всем народе прочитал …тот Богдойской лист и полонеников промышленых людей Мишку Иванова да Ивашка Захарова из Албазинского острогу послал» в Нерчинской острог. От пленных были получены сведения о постройке на Амуре новой крепости и готовящемся вторжении маньчжурских войск в пределы Нерчинского воеводства. Участник обороны Албазина, послан А. Толбузиным к богдойцам для переговоров о сдаче острога, перешел к ним на службу (1685). Чаще именовался Ивашкой Семеновым. Прим.: фам. от сущ. – войлок.   

Волков Тимошка (Тимофей), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Послан с товарищами в Нерчинск (1689). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699).  

Ворошилов Мишка, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Прим.: фам. от мирского им. Ворошило (тот, кто ворошит, переворачивает что-либо).

Ворыпаев Гришка, албазинский десятник, участник обороны Албазина (1685), подписал челобитную государям в числе албазинских сидельцев.  

Выезжий Иван Яковлев, даур с р. Наун, новокрещен. Добровольно с семьей выехал в Албазинский острог, с 14 лет на казачьей службе. Албазинский служилый человек, толмач, рассказывал в съезжей избе о том, что приезжал к нему родной брат жены, сын даурского сотника Логчодоя, и предупреждал его о сборе маньчжурских войск (1682). Приехал с челобитной в Нерчинск: за выход и крещение не жалован, обеднел и задолжал. Посил выдать деньги и лошадь для возвращения в Албазин, выдана лошадь из ясашного сбора (1685).   

Выезжий Любимко Иванов, даур с р. Наун, новокрещен. Албазинский толмач из партии А. Мокрошубова в Селенбинском зимовье, подговорил тунгусов на убийство своих товарищей и грабеж ясачной казны (1684). Изменник, в богдойском войске при осаде Албазина (1685). 

Вьюшной Андрюшка, албазинский казак, участник албазинской обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699). Прим.: он же – Вьюшков. Вьюшком, Вьюшкой называли юркого, вертлявого человека, не способного усидеть на месте. 
Вятка Васька, албазинский казак, один из вожаков партии албазинцев, собиравшейся идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев и разгромившей судебную избу (1677). Прим.: фам. от наим. гор. – Вятка. 

Герасимов Павка (Павел), казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Гогола (Готола), албазинский казак.  Послан, с вышедшими из китайского плена промышленными людьми М.И. Яшиным и И.Е. Енисеевым, в Нерчинск (1684). 

Голко Ивашка Прохоров, албазинский казак из партии А. Мокрошубова, посланной в Селенбинское зимовье (1683) и разгромленной тунгусами, давал показания в Иркутске (1684).   

Голой Стенька, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел  на службу к богдойцам после сдачи острога.   

Гордеев Костька, албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699).   

Грамотка Ивашка, албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699). Прим.: фам. от сущ. - грамота. 

Григорьев Евдокимко, албазинский десятник, один из вожаков партии албазинцев, собиравшейся идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев и разгромившей судебную избу (1677). Десятник, участник обороны Албазина (1685), подписал челобитную государям в числе албазинских сидельцев.  

Григорьев Ефремко, албазинский казак партии 1665-1770, один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670).
Григорьев Карпунька, албазинский пашенный крестьянин, участник обороны (1685). На расспросе у воеводы Кравкова в Якутске (1685).

Григорьев Пименка, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).   

Григорьев Сергей, албазинский служилый человек, послан с аргунскими тунгусами в Нерчинск (1676).   
Давыдов Федька, отставной конный казак Верхоленского острога, служилый Якутского острога, соучастник убийства воеводы Л. Обухова (1665).

Дальняя примета Ивашка, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел  на службу к богдойцам после сдачи острога.   

Данилов Галактионко, дворцовый Пуретцкой волости крестьянин, сослан с женой Фетюшкой на пашню в Албазинский острог (1682).

Данилов Микитка, албазинский казак, защитник Албазинского острога (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Даргинец Левка, албазинский пашенный крестьянин, из ссыльных. Подписал челобитную о бедственном положении 70 пашенных крестьян Албазинского уезда (1682). Прим.: даргинцы (самоназв. – дарган) — одна из народностей Дагестана.

Дедюлин Иван, албазинский новоприборный казак, убит неведомыми людьми вблизи Албазина  (1688). Прим.: фам. от сущ. – дед.   
Дементьев Климка, албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699). Прим.: фам. от церк. им. Дементий.

Дементьев Якунька, албазинский служилый человек, на расспросе в приказной избе Енисейска о походе Н. Черниговского (1675).   

Денисов Федка, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел  на службу к богдойцам после сдачи острога.   

Деревцов Васька, албазинский сын казачий, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Послан А. Толбузиным в Нерчинск с отпиской об осаде Албазина (1686). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699). Прим.: фам. от прозв. - Деревцо.
Дмитриев Гришка, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел  на службу к богдойцам после сдачи острога.   

Дмитриев Левка, албазинский казак, послан А. Толбузиным с богдойскими грамотами в Енисейск (1684).   

Дмитриев Павел, албазинский казак из партии Г. Мыльника, посланной на Амгунь (1683) и полоненной богдойцами.   
Долгополов Гришка Козмин, албазинский промышленник, послан А. Толбузиным с отпиской в Енисейск (1685). Прим.: фам. от прозв. - Долгопол или Долгополой.  

Евдокимов Василий, нерчинский служилый человек, оставлен И. Миловановым в Долонском остроге для ясашного сбора (1681). Албазинский казак (1682). Прим.: фам. от церк. им. Евдоким.

Евсевьев Яков, енисейский сын боярский, приказчик Албазинского острога (1679-1681). Назначен воеводой Ф.Д. Воейковым, по приезду в острог отписал Спасскую пустынь «со всяким заводом» на государя. Направил на р. Зею партию из 12 казаков во главе с Г.С. Самойловым (Мыльником), поставили возле устья левого притока Зеи - р. Долонец, Долонский острог (1680). Отписывал воеводе Воейкову о приезде маньчжур (1681). 

Енисеец Ивашка Захаров, албазинский промышленный человек из партии Г. Мыльника, после захвата партии богдойцами (1683) бежал в Албазин, схвачен; послан богдойцами с грамотой в Албазин, отправлен для расспроса в Енисейск (1684). Нерчинский казак, оклад 5 руб. (1699). Прим.: фам. от наим. гор. – Енисейск.   

Ермоген (Гермоген) Киренский и Албазинский, иеромонах, основатель усть-киренского Троицкого монастыря и албазинской Спасской пустыни. 

Происхождение неизвестно, достоверно лишь то, что в Сибирь попал из России, будучи уже иеромонахом. В 1663 г. илимский воевода Л.А. Обухов, по заручной челобитной спасского попа Илимского острога А. Толстоухова и мирских людей Ленского волока, ленских пашенных крестьян и промышленных людей о строительстве на великой реке Лене на Киренском погосте монастыря, отдал в распоряжение черного попа Ермогена Никольский погост в устье р. Лены, неподалеку от того места, где будет впоследствии основан г. Киренск.   

Через два года иеромонах Гермоген получил от митрополита Симеона грамоту, благословлявшую устроение Усть-Киренской пустыни (с 1669 г. – монастырь). Строительство велось неподалеку от Киренского острога. В 1665 г. заложена Троицкая церковь. Полностью завершить работы по строительству усть-киренского Троицкого монастыря ему не удалось.
         Вероятно, участник заговора против воеводы Обухова. Скрепы с подписью Ермогена на листах изветной челобитной о преступлениях воеводы, поданной в Чечуйске во время побега черниговцев на Амур, приводят к выводу, что Ермоген был посвящен в замысел Н. Черниговского. Мотивами, побудившими Ермогена примкнуть к группе илимских бунтовщиков, могли быть злоупотребления воеводы.

Осенью 1666 г. в числе даурских беглецов оказался на Амуре. Прибыв вместе с казаками к месту постройки будущего Албазинского острога и следуя своему монашескому званию Ермоген, скорее всего, поселился не в самом остроге, а где-то рядом, уединенно. Вполне возможно, что это отшельническое убежище впоследствии и стало называться Спасской пустынью. С собой Ермоген принес на Амур нерукотворный образ Спасителя. В честь этой иконы получила свое название монастырская церковь, а впоследствии и монастырь. Считается, что Ермоген также принес собою и святую чудотворную икону Божией Матери, именуемую «Слово Плоть бысть» (которая стала называться Албазинской), однако подтверждающих это документов до настоящего времени не выявлено. Считается, что Спасская пустынь основана в 1671 году. В последней по времени челобитной (1685) иеромонах называл себя «Албазинского острогу Спасской пустыни строитель черной поп Ермоген». Монастырь был возведен на средства албазинских казаков, которые принимали участие в строительстве, а также на мирские подаяния, «ходя по миру с иконою». Побывавший в Сибирском приказе в 1681 г. албазинский пятидесятник Ивашко Коркин дал следующую сказку: «Да блиско де Албазинского, в[низ] по Амуру с версту, на Брусяном камне построена пустыня и в пустыни церковь во имя Спаса Нерукотворённого. А чернецов де в той пустыни — четыре человека. И хлеб пахали на себя наемными людьми. В той же де пустыни построены две мельницы. И от мельницы помольными деньгами они и питались. А ныне де те мельницы и пашня, и сенные покосы от той пустыни взяты на великого государя по государеве грамоте, и поселено пашенных крестьян четыре человека». В Спасской пустыни были и вкладчики. Из «Показания разных лиц о церковном имуществе г. Албазина и уезда его» известно, как минимум, о трех вкладчиках Албазинского монастыря. Это Алешка Иванов сын Притыкин и два брата Пашка и Федька Сухановы.
          Албазинский Спасский монастырь посылал в Нерчинск для службы в церкви своего иеромонаха. Поскольку все известные албазинские священники носили сан «белых попов», то есть не имеющих монашеского звания, то этим иеромонахом, скорее всего, был Ермоген. Подтверждением тому, что Ермоген бывал в Нерчинске, может сохранившееся известие о том, что в 1675 г. нерчинский воевода П.Я. Шульгин «напився пьян» силой отнял у игумена Ермогена 25 пудов пшеничной муки. Шульгин вздернул иеромонаха на дыбу и «хотел пытать безвинно, для своей бездельные корысти», вымогая у него деньги, в то время как мука была привезена Ермогеном в Нерчинск для обмена и продажи, для нужд устроения церковной жизни.
         Сооружение часовни, церкви во имя Спаса Нерукотворённого и организация Спасского монастыря была осуществлена без благословения сибирского митрополита Корнилия. В 1680 г., по приезду на приказ в Албазинский острог, енисейский сын боярский Я. Евсевьев по грамоте царя Федора Алексеевича отписал Спасскую пустынь «со всяким заводом» на государя. В ответ Гермоген слезно просил оставить хоть какое-нибудь имущество на «прожиток», в своей челобитной он напомнил, что обитель была построена не по приказу, а самими казаками, «ходя по миру с ыконою», что всего за время существования пустыни постриг в ней приняло 9 человек «старцев», решивших прожить последние годы в монашестве.
          В 1683 г. Спасский монастырь стал объектом расследования в Сибирском приказе. Судья Сибирского приказа И.Б. Репнин приказал: «Отписать по какому указу и сколь давно построена и сколько далеко от Албазина и на каких землях и сколько около той пустыни пашенные и непашенные земли и сенных покосов и всяких угодий и крестьян и работных людей и крестьянские дворы поимянны и не в ясашных ли угодьях и от той пустыни ни русских ли ясачных людей нет ли какого стесненья». После последовавшей переписи из Сибирского приказа вышло строгое предписание: земли, мельницы, звериные угодья и промыслы вернуть предыдущим владельцам или «переписать на государя», «а впредь никаких земель и угодий в монастыри не давать и не покупать и не закладывать и в заклад не имать и не оброчить и крестьян беглых и никаких пришлых людей во крестьяне и в бобыли не примать...». Крестьяне были переведены из монастырских в «пашенные».
В результате расследования последовал временный указ: «... Спаскою пустынь со всякими заводы и землею и со крестьяны велеть владеть черному попу Ермогену з братьею до указу великих государей... чтоб... в конец не погинути и в рознь из монастыря не розбрестись...». Точное место расположения пустыни до настоящего времени не установлено.
          В 1685 г. у стен Албазина появилось огромное китайское войско, принудившее албазинцев сдать острожек. Ермоген так описывал эти события: «... В нынешнем, государи, во 193 [1685] году, июня ... в день, пришли под Албазинской острог богдойские неприятельские воинские многие люди, на бусах водою и горою конми, с пушками и со всяким городовым приступным боем, и Албазинской острог осадили. А по смете, государи, тех богдойских неприятельских воинских людей тысеч десять и больши. А пушек, государи, с ними было на приступе з двести и больши: полтораста пушек полковых да пушек с пятьдесят больших, проломных. А ядром, государи, те их пушки большие, проломные, фунтов по дватцати и по пятнатцать и по двенатцати. А менши, государи, тех больших проломных пушек, ядром двенатцати фунтов, не было. И мы, богомольцы и холопи, и сироты ваши, от них, неприятельских богдойских воинских людей, в Албазинском остроге сидели с воеводою Алексеем Ларионовичем Толбузиным дней десять и больши, и с ними, богдойскими неприятельскими воинскими людьми, бились, не щадя голов своих, и покамест было пороху и свинцу. А в албазинской, государи, было в вашей великих государей казне пороху и свинцу самое малое число, а снаряду было только три пушки, а мелково оружия было у нас, холопей ваших, пищалей с триста.
          И неприятельские богдойские люди из нас, холопей и сирот ваших, в Албазинском остроге в осаде побили и острог из пушек розбили, и нас, холопей ваших, от верхних и от нижних боев отбили и во многих местех в Албазинском остроге церковь и колокольню, и лавки, и хлебные анбары огнеными стрелами зажгли. И мы, богомольцы и холопи, и сироты ваши, видя против их богдойских и неприятельских воинских людей свое неможение, что стоять нам против их, неприятельских богдойских воинских людей, и битьца невозможно, били челом вам, великим государем, а в албазинском воеводе Алексею Ларионовичю Толбузину словесно, чтоб он послал из Албазинского к богдойским неприятельским воинским людем в полки к воеводам о переговоре, чтоб нас, богомольцов и холопей и сирот ваших, из Албазинского отпустили к вам, великим государем, в ваши, великих государей, городы, и в плен к себе не поневолили, и з женишками и з детишками не разлучили.
          И воевода Алексей Ларионович Толбузин к ним, богдойским неприятельским воинским людем, в полки к воеводам о переговоре посылал. И договорились, что нас, богомольцов и холопей, и сирот ваших, из Албазинска отпустить к вам, великим государем, в ваши городы. И богдойские воинские неприятельские люди воеводу Алексея Ларионовича Толбузина и нас, богомольцов и холопей, и сирот ваших, из Албазинска к вам, великим государем, в ваши государевы городы отпустили. А животишка наши к себе побрали все безостатку. А хлебного запасу и лошадей, и рогатого скота нам, богомольцем и холопем, и сиротам, не дали ничего.
          Да они ж, богдойские неприятельские воинские люди, из Албазинского острогу воеводу Алексея Ларионовича Толбузина и нас, холопей и сирот ваших, в полки к полковым воеводам в табары к себе имали и к царю своему богдойскому служить призывали, и многим жалованьем, и честью, и дары от царя своего прельщали. И воевода Алексей Ларионович Толбузин и мы, холопи и сироты ваши, памятуя православную христианскую веру и вашу великих государей премногую милость, и ко господу Богу, и к вам, великим государем, свое обещание и крестное целование, на их прелесть не здались и богдойскому их царю служить не пошли, и на многое жалованье, и дары не обольстились. И идем к вам, великим государем, в ваши, великих государей, городы с воеводою с Алексеем Ларионовичем Толбузиным наги и боси, и голодны, питаемся травою и кореньем...».
          Все церковное строение Албазина в ходе обороны было уничтожено. Албазинские крестьяне Васька Никифоров с товарищами на расспросе показали: «А Албазинской острог и церковь, и дворы, и монастырь все сожгли».
           Старец Ермоген покинул Албазин 23 июня 1685 г. Имеется свидетельство, что с устья реки Урки А.Л. Толбузин отпустил группу албазинских казаков и крестьян, в том числе черного попа Ермогена, в Якутское и Илимское воеводство из-за недостатка провианта: «А с Амура реки по Урке речке на Лену реку через гору отпустил он, Алексей, черного попа Гермогена да белого попа Федора Иванова, да с ним служилых и всяких чинов людей сто девятнатцать человек по их челобитью, для их нужды и разоренья». Ермоген возвратился обратно в усть-киренскую Троицкую пустынь, куда принес из Албазина «нерукотворенный образ Спасителя».
          В июле 1688 г. илимский воевода Ф.М. Павлов по запросу Сибирского приказа описал состояние киренского Троицкого монастыря. Помимо всего прочего, там сказано и о Ермогене: «Братьи в той пустыне ныне: игумен Иосиф, строитель старец Иосиф же, да прежней строитель черной поп Ермоген, да рядовые братьи и з больными сорок пять человек». Здесь Ермоген принял схиму и находился до своей кончины, наступившей 19 декабря 1690 г. Похоронен в Троицком храме Киренской обители. Его могила почиталась верующими этого края уже с начала XVIII в. В 1830-х гг. монахи восстановили гробницу Ермогена, а в середине XIX в. было написано «Житие преподобного Гермогена Киренского», который почитался как местночтимый святой. По свидетельству очевидцев, по молитвам старца совершались многие чудеса, поэтому его чтили наравне со святителем Иннокентием Иркутским.
          Преподобный Ермоген изображается на иконах на фоне церкви и келий, держащим на персях Нерукотворенный образ Спасителя или с крестом (распятием) в деснице, в епитрахили и клобуке. Указом архиепископа Камчатского Гурия «предписано всем причтам Камчатской епархии ежегодно первого сентября совершать панихиды и заупокойные литургии о блаженном упокоении иеромонаха Ермогена, первого подвижника и проповедника веры и благочестия на Амуре, жившего с 1666 по 1685 гг. в созданном им монастыре во Имя Всемилостивого Спаса, недалеко от Албазина, на так называемом Брусяном урочище».
Ярофеев Олешка (Алексей), албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).   

Ерофеев Васка, албазинский казак, был в партии Г. Фролова на р. Быстрой (1683), давал показания о походе в Енисейске (1685). Защитник Албазинского острога (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Церковный староста, после разорения Албазина вывез в Нерчинск церковную казну и иконы, прибыл в августе 1690. По челобитной Головину пожалован 5 руб. за потери во время осады (1690).   

Жданов Мишка, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). Прим.: фам. от мирского им. Ждан.   

Захаров Васка, служилый человек Нерчинского острога, числился по Енисейскому (1669). В составе первого посольства в Китай, возглавляемого десятником И. Миловановым (1670). Десятник (1672). Нерчинский беглый казак в Албазине (1682). Участник обороны (1685), послан А. Толбузиным к богдойцам для переговоров о сдаче острога, перешел к ним на службу. Прим.: фам. от церк. им. Захарий. 

Зовей Яков, албазинский новоприборный казак, на службе в гарнизоне (1689). «… и прилучился праздник Рождество Христово, и у атамана Ивана Бузунова была корчага квасу и собравшиеся вчетвором моего полку Артюшка-толмач, Гробова полку Сенька Киселев да Андрюшка Фадеев, да новоприезжей казак Яков Зовей и учинили между собой у атамана драку и квас выпустили и посуду приломали и сверх той драки Артюшка-толмач атамана ножем дернул не до смерти, ожил, и яз за то разобрал дело, довелось по государеву указу бить кнутом нещадно, но и я же вместо кнута снял рубашки, нагих приказал бить батоги нещадно и поруки по них собрал крепкия…»   

Зубок Ивашка, албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Был в разведке вниз по Амуру (1688). Прим.: фам. от прозв.  
Зыков Афонка Прокопьев, албазинский промышленник, послан А. Толбузиным с отпиской в Енисейск (1685). Прим.: фам. от прозв. Зык или Зыка.   

Иванов Олешка, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).   

Иванов Ондрюшка, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).   

Иванов Якимка (Еким), албазинский казак, в сопровождении русского посла в Китай Н. Спафария (1676-1677). По возвращении ходил с партией для сбора ясака к тунгусам, кочевавшим по р. Зее. На расспросе в Енисейске по поводу изветной челобитной на Спафария (08.1677). Участник обороны Албазина (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Послан  окольничим Ф.А. Головиным к нерчинскому воеводе И. Власову с вестовой отпиской (09.09.1688). Нерчинский десятник (1693-1694); оклад 7 руб. с полтиною; вычтено у него 8 алт. 2 деньги, в остатках 7 руб. с четью (1699).   
Иванов Игнашка, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел  на службу к богдойцам после сдачи острога.  

Иванов Максимка, якутский казак из партии Г. Фролова на р. Хамун, послан в Селенбинское зимовье (1683).

Иванов Оска, албазинский казак, был в партии Г. Фролова на р. Быстрой (1683), давал показания о походе в Енисейске (1685).   

Иванов Пашко, албазинский пашенный крестьянин, из ссыльных. Подписал челобитную о бедственном положении 70 пашенных крестьян Албазинского уезда (1682).

Иванов Савка, «убойца», содержался в железах на дощанике воеводы Обухова, присоединился к партии Н. Черниговского (1665).

         Иванов Сенка, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел  на службу к богдойцам после сдачи острога.
Иванов Стенька (Степан), албазинский пашенный крестьянин, из ссыльных. Подписал челобитную о бедственном положении 70 пашенных крестьян Албазинского уезда (1682).

          Иванов Тимошка, албазинский служилый человек, на расспросе в приказной избе Енисейска о походе Н. Черниговского (1675).  
 Иванов Федор, албазинский поп, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). Участник обороны Албазина (1685), подписал челобитную государям в числе албазинских сидельцев.   

Игнатьев Егупка, албазинский пашенный крестьянин, из ссыльных. Подписал челобитную о бедственном положении 70 пашенных крестьян Албазинского уезда (1682).

Исаков Петрушка, албазинский казак партии 1665-1770, один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670). Участник обороны Албазина (1685), один из 111 челобитчиков, отпущенных в Нерчинск  (1685).   

Кабанов Кирилка, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел  на службу к богдойцам после сдачи острога.   

Калинин Артюшка, албазинский казак из партии Г. Мыльника, захваченной богдойцами, бежал в Албазин (1683). Прим.: фам. от им. Калинник, Калина.

Колмак Стенька, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел  на службу к богдойцам после сдачи острога.                                                                        

Карпов Волотка, албазинский промышленник, в составе партии Г. Фролова на р. Быстрой (1683), вышел в Илимский острог, откуда отпущен в Албазин (1685).   

Катаев Корнило (Корнишка), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Был в разведке вниз по Амуру (1688). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699). Прим.: фам. от прозв. Катай (катать - «жить без оглядки, гулять, кутить»).

Кошкаров Ивашка, албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699). Прим.: фам. от тюрк. «кочкар-кошкар-кашкар» (племенной баран); в Прикамье так называли старого волка. 
Кирин Ивашка, албазинский казак (1685). Прим.: фам. от церк. им. Кир. 

Клуша Васка, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел  на службу к богдойцам после сдачи острога. Прим.: фам. от прозв. Клуша.  

Ключевской Иван, албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699). Прим.: фам. от топонима – Ключи, укр.  

Ключевской Сенька (Авксентий), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699).   

Кожемяк Софронко, албазинский казак, защитник Албазинского острога (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Прим.: фам. от прозв.
Колмогор Ивашка, албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский новоприборный пеший казак, оклад 5 руб.(1699). Прим.: Колмогорец Ивашко Борисов, рядовой служилый 2-й сотни Енисейского острога, оклад 5 руб. (1669).  
Колобов Стенька Никифоров, албазинский казак из партии А. Мокрошубова, посланной в Селенбинское зимовье (1683) и разгромленной тунгусами, давал показания в Иркутске (1684). Прим.: фам. от прозв. Колоб.  

  Комаров Митька Минин, албазинский подъячий, составил росписной список о сдаче Албазинского острога Н. Черниговским (1674). Прим.: фам. от прозв. Комар. Комаров Митка Минин, рядовой служилый 2-й сотни Енисейского острога, оклад 5 руб. (1669). Женат, детей нет, служит на Байкале.
          Кондратьев Онциферко (Анцифер), албазинский служилый человек, на расспросе в приказной избе Енисейска (1677). «В 186 году» с ним послано из Верхотурья 1500 руб. в даурские остроги. Послан из Нерчинска с партией из 111 служилых людей, оружием и припасами в помощь осажденным албазинцам (1685). Участник обороны Албазина (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Послан А. Бейтоном к богдойцам на переговоры (1687). По челобитной Головину пожалован 5 руб. за потери во время осады (1690).

Кондратьев Ивашка, албазинский казак, один из вожаков партии албазинцев, собиравшейся идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев и разгромившей судебную избу (1677).   

Коркин Ивашка, албазинский пятидесятник, в Сибирском приказе дал описание Спасского монастыря (1681). 

Коршунов Алешка, албазинский казак, поверстан в службу вместо умершего брата после осадного сиденья (1688). Прим.: фам. от мирского им. Коршун.  

Косилов Левка, албазинский казак, один из вожаков партии албазинцев, собиравшейся идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев и разгромившей судебную избу (1677).   

Коурка Стенка Кондратьев, илимский служилый человек, повар воеводы Обухова, присоединился к партии Н. Черниговского (1665). Албазинский казак, послан с товарищами для слежения за партией маньчжур (1682).  

Кряжев Васка, албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский конный казак, оклад 8 руб. с четью (1699).  

Козмин Богдашко, албазинский казак, участник обороны (1685); перешел, с братом Федотом, на службу к богдойцам после сдачи острога. Прим.: фам. от церк. им. Косма, Кузьма. 

Козьмин Ивашко, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).   

Козмин Федот, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел, с братом Богданом, на службу к богдойцам после сдачи острога.   

Кулаковский Гришка, илимский служилый человек из конвоя воеводы Обухова, присоединился к партии Н. Черниговского (1665). Прим.: фам. укр. происхождения.

Курков Вакулка, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). Прим.: фам. от им. Курка, образ. от производной формы имен Кирилл, Кир, Кириан, Кириак, Кирсан и др.

Лагунов Филька (Филипп), албазинский казак, ходил с партией в разведку вниз по Амуру (1686), затем с вестями в Нерчинск, на обратном пути напали богдойцы, скрывался в лесу, вернулся в Нерчинск с разведывательной партией нерчинцев (1686). Послан Власовым в Албазин с хлебом и скотиной, маньчжурами пропущен в острог. Сидел в осаде (1686/87), послан А. Бейтоном с грамотой в Нерчинск (1688), просил о пожаловании за осадное сидение, пожаловано 5 руб. Нерчинский десятник, оклад 7 руб. с полтиною; вычтено у него 8 алт. 2 ден., в остатке 7 руб. с четью (1699). Нерчинский дворянин; оклад 26 руб., а в дачу велено давать 21 руб. на год, а за хлебное жалование служит с пашни (1711).   

Лаптев Юшка, казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Прим.: фам. от сущ. – лапоть. 

Лапшаков Филька Моисеев (р. 1641), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699). Давал показания в Селенгинске (85 лет) о географии приамурских территорий (1726). Прим.: фам. от прозв. Лапшак (от. сущ. лапша).
Ларионов Завьялко, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). Десятник, участник обороны Албазина (1685), подписал челобитную государям в числе албазинских сидельцев. 

Лебедев Афонка Борисов, албазинский казак, послан А. Толбузиным в Нерчинск с известием об осаде (1685).  Вместо него поверстан Г. Прокофьев, стрелец полка Грабова (1688). Прим.: фам. от мирского им. Лебедь.

Лебедев Екимко Иванов, албазинский казак, выходец из китайского государства, послан богдойцами в Енисейск с грамотами (1685).   

Леонтьев Макарка, казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Леонтьев Максим (Толстоухов Максим Леонтьевич) (ум. 1711), иерей (соборный белый поп), албазинский священник, первый известный православный священник в Китае. Предположительно, родной брат священника илимской Спасской церкви Амвросия Леонтьева Толстоухова. Пришел на Амур в партии Н. Черниговского, священник в Албазинском остроге. 

Отправился с партией Г. Мыльника на р. Амгунь (17.07.1683), захвачен в плен. Попал в Китай с группой из 29 албазинских казаков, составивших ядро русской православной диаспоры в Пекине, к которой позже присоединились другие албазинцы. Русские, отправленные в Пекин, были зачислены в «русскую роту» императорской гвардии, приписаны ко «второму желтому знамени» восьмизнаменных войск и расселены в переулке Хуцзяцюань на северо-востоке Пекина (Дунчжимэньнэй). Пленникам были предоставлены квартиры, наделы земли и жалование, холостым дали жён. С тем, чтобы эти люди могли отправлять свои религиозные обряды, цинское правительство передало в их распоряжение ламаистскую кумирню, посвященную Гуаньгуну. Цинское правительство причислило отца Максима к чиновникам 7-го разряда, разрешив ему заниматься религиозной деятельностью. Толстоухов обратил монгольскую кумирню в часовню во имя святителя Николая Чудотворца. Китайцы ее называли «Лочамяо» («русская кумирня»), либо «Бэйгуань» («Северное подворье»). Ввплоть до 1695 он совершал богослужения, обслуживая духовные нужды своей паствы. Помощников из числа духовенства не было, обязанности чтецов и певцов, а также церковного старосты исполняли сами албазинцы. Имел сына, который также помогал ему в проведении церковных служб. Существует предание, что албазинцы вскоре приняли участие в одном походе маньчжур против западных монголов. Возможно, что с ними также был и албазинский священник отец Максим. 

Митрополит Сибирский и Тобольский Игнатий отправил из Тобольска в Китай с торговыми людьми дьякона соборной церкви Лаврентия Иванова (06.06.1695). С ним архиерей послал «проповеднику святого Евангелия в китайском царствии, благоговейному иерею Максиму Леонтьеву и всем православным христианам, обитающим в китайском царствии, архипастырское благословение». Л. Иванов доставил в Пекин, помимо грамоты - антимис, миро и масло «со всякими церковными потребами» для освящения церкви «во имя Св. Софии Премудрости Божией» (1696). Отец Максим, совместно с прибывшими из России священнослужителями, освятил церковь во имя Св. Софии, однако её так и называли Никольской в честь иконы Николая Чудотворца (1696). Петр I, получив отчет Андрея Виниуса о существовании в Пекине небольшой колонии албазинцев, имевшей свой православный храм, заинтересовался возможностью создания православной миссии в Китае (1698). По указу царя Петра Алексеевича нерчинскому воеводе И.С. Николаеву было велено собирать у прибывающих из Китая торговых людей сведения о том, где располагалась в Пекине эта русская обитель. Идея организации православной миссии в Китае была встречена цинским правительством очень настороженно. Дипломатические переговоры не приводили к успеху до 1711 г. Лишь после смерти Максима Леонтьева китайцы разрешили пропустить в Пекин православных клириков, причём сфера их деятельности ограничивалась албазинской колонией.   

Лукиянов Оксенка, албазинский казак, участник обороны (1685), один из 111 служилых, отпущенных в Нерчинск, послан к Власову с грамотой Толбузина (1685). Участник  албазинской обороны (1686/87). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699). Прим.: фам. от церк. им. Лукиан. 

Лукьянов Ивашка, десятник, участник обороны Албазина (1685), подписал челобитную государям в числе албазинских сидельцев. 

Лукоянов Федотко, служилый человек Якутского острога (1665), соучастник убийства воеводы Л. Обухова.

Мальцов Васька, албазинский казак, один из вожаков партии албазинцев, собиравшейся идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев и разгромившей судебную избу (1677). Прим.: фам. от прозв. Малец.  

Мартемьянов Екимко, албазинский казак партии 1665-1770, один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670).   

Мартемьянов Ивашка, нерчинский служилый человек, сопровождал И. Милованова в поездке по Амуру (1681). Албазинский казак, послан с отпиской в Нерчинск из Албазинского острога (1683).  
Мартынов Ивашка, албазинский казак, послан за жалованьем в Москву (1683), вернулся в Нерчинск (1685). Послан из Нерчинска с партией оружия для восстанавливаемого Албазинского острога (1685).                                                                                         

Мартынов Якушка, албазинский казак, участник обороны (1686/87). «Во время ледохода, в ночь на 12 октября, трое смельчаков - казаки И. Бузунов, В. Бакшеев и Я. Мартынов - сумели выбраться из Албазина и отплыть на лодке. Лавируя между льдинами, они проплыли четыре версты. Затем лодку раздавило льдом, и они выбрались на остров. Спустя неделю Амур окончательно покрылся ледяным панцирем, и казаки двинулись дальше. К 10 ноября они добрались до Нерчинска и доложили о состоянии крепости и ее защитниках». Послан А. Бейтоном с пленным китайцем в Нерчинск, затем на Селенгу (1687). 

Масин Ивашко, дворцовый крестьянин Пуретцкой волости, сослан с женой -  Мавруткой, сыном - Тимошкой, дочерью - Палашкой на пашню в Албазинский острог (1682). Прим.: фам. от церк. им. Моисей.

Матвеев Нестерка, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), послан в дозор при уходе албазинцев в Нерчинск.  

Медянский Оська (Осип) Корнилов,  албазинский казак, участник обороны (1686/87). Пришел на Амур из Тобольска в полку А. Бейтона (1686). По челобитной Головину пожалован 6 руб. за потери во время осады (1690). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699). Прим.: фам. от сущ. - медь, укр. происхождения.    

Меркушев Петрушка, якутский служилый человек, на службе в Тугурском зимовье (1683), присоединился к партии Г. Фролова (1684). Прим.: фам. от церк. им. Меркурий.

Михайлов Савка, албазинский промышленный человек из партии Г. Мыльника, после захвата партии богдойцами (1683) бежал в Селенбинское зимовье, затем с албазинцами перешел в Якутское зимовье на р. Удь, поверстан в казачью службу, отправлен для расспроса в Енисейск (1684). 

Михайлов Федка, албазинский казак, китайский выходец (был в плену), толмач. Послан с отпиской воеводы Власова и пленным в Москву (1685).                                                              

Михалёв Федька, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Прим.: фам. от церк. им. Михаил.

Мокрошубов Андрюшка Никитин, албазинский служилый человек, приказчик Селенбинского ясашного зимовья (1683). Отправился с партией из 21 казака, впоследствии к нему присоединились 23 человека из партии Г. Мыльника. Отправил часть людей на Зею, в Долонский острог; других в Удское зимовье. К зимовью подъезжали отряды маньчжур по 500-600 человек с угрозой захвата. В конце ноября казаки покинули Селенбинский острог, чтобы у них «аманатов не отбили и дурна какого над ними не учинили; а аманатов де было 4 человека». Пошли в Удский острожек Якутского воеводства, в пути на них напали ясачные тунгусы и отбили аманатов и ясачную казну (1684). 15 казаков погибли в схватке, а оставшиеся в живых сначала добрались до Шивлейского зимовья, а затем до Удского острога. Там они узнали от ясачных тунгусов, что «Силинбинский острог китайские люди сожгли». Прим.: фам. от прозв.    

Мокрошубов Митка, якутский служилый человек, на службе в Тугурском зимовье (1683), присоединился к партии Г. Фролова (1684).

Молюга Стенька, албазинский казак, один из вожаков партии албазинцев, собиравшейся идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев и разгромившей судебную избу (1677).   

Мунгал Артемий, албазинский казак, толмач, участник обороны (1686/87), послан А. Бейтоном к богдойцам на переговоры (1687). Значился в росписи на раздачу семенного хлеба албазинцам (1688). Просил отпустить в Нерчинск от албазинского разоренья (1689). «… и прилучился праздник Рождество Христово, и у атамана Ивана Бузунова была корчага квасу и собравшиеся вчетвором моего полку Артюшка-толмач, Гробова полку Сенька Киселев да Андрюшка Фадеев, да новоприезжей казак Яков Зовей и учинили между собой у атамана драку и квас выпустили и посуду приломали и сверх той драки Артюшка-толмач атмана ножем дернул не до смерти, ожил, и яз за то разобрал дело, довелось по государеву указу бить кнутом нещадно, но и я же вместо кнута снял рубашки, нагих приказал бить батоги нещадно и поруки по них собрал крепкия… нынешной Артюшка-толмач нечестивых лукавство знает сполна и сам тако же лукав…» Из «Книги выдачи хлебного и соляного жалования 1693 г.»: ... «И в нынешнем, 201-м году, по Указу Великих Государей, и по отписке из Ыркуцка от Стольника и Воеводы, от князя Ивана Петровича Гагарина, поверстаны в конную службу, в дополнку в Нерчинск, к прежним нерчинским, ко сту к двадцати конному человеку, в прибавку, чтоб было в Нерчинску конных казаков двести человек, кроме тех людей, что по острогам служат, а достальные десять человек, доверстать впредь, а приверстано из пеших казаков в конную службу шестьдесят девять человек, а что им окладу быть против конных ли казаков, того в отписке не написано, а велено им за хлебные оклады, приискать под хлебную пахоту земли, и удела сметных списков, Стольник и Воевода, князь Матвей Петрович Гагарин, велел им, покамест они приищут под хлебную пахоту земли, служить им из прежних окладов, на месяц по два пуда муки ржаной, по полутора пуда соли человеку в год. ... Артюшка Мунгал,...

Упоминался в поручительстве нерчинских казаков на зачисление пашенного крестьянина Урульгинской заимки Ивана Коширы в пешие казаки (1695): «В Нерчинские конные казаки Филипп Иванов сын Тофянов, да я Трофим Михеев, да я, Василий Иванов сын Чикман, да я Василий Федосьев сын Белевцов, да я Артемий, да я Борис Денисов сын, да я Федор Иванов сын Войлошников, все мы порутчики, поручились мы в Нерчинске в приказной избе по служилому человеку по Иване Тихонове сыне Кошире, в том, быть ему Ивану за нашей порукой в Нерчинске в пешей казачьей службе служить. Ему всякая великих государей служба в повал с нерчинскими с пешими казаками, стенная, караул караулить и от чужих судов на всякия службах, и с Нерчинского никуда без указу великих государей не сойти и не сбежать, а ружья, порох и свинец не знести зазря, и карты не играть, и не пить, и не бражничать, и некаким воровством, и приводу воровским людям не держать. А буде он Иван за нашею порукою Великим Государям служить не станет, или без указу Великих Государей с городу сойдет, или збежит, или каким воровством станет воровать здесь, и карты станет играть или пить и бражничать, или с воровскими людьми станет водиться, или привод воровским людям держать, или ружье и порох и свинец снесет, и на нас, Ивана, порутчиках, ружье и порох, и свинец, и пеня великих государей, а пеня, что великие государи укажут, и вместо его Ивана головы, и голову, в том мы порутчики все с товарищи. Вели в приказную избу снести запись, а запись писал, коих порутчиков видел посацкой человек Мишко Немиров, лета 7203 году ноября 2-го дня. К сей поруцкой записке вместо порутчиков Филиппа Тофянова, Трофима Михеева, Василия Иванова, Василия Белевцова, Артемия Мунгала, Бориса Денисова да Федора Войлошникова по их велению енисейский барабанщик Ивашка Самсонов Котельников руку приложил (РГАДА. Ф. 1142. Оп. 1. Д. 66). 

Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699). А за хлебное жалование служит с пашни (1706).

По ревизии 1721 г. в Торгинской слободе значились отставные казаки: «Агафон Хамунской, 53 лет, у него сын Андрей 3 лет, да на подворье у него отставной казак Артемей Мунгалов, 95 лет (РГАДА. Сибирский приказ.  Кн. 1626. 1-я ревизия 1721 г. Л. 23об.). Книга переписная 1748 г. Л. 8об.: «Той же Торгинской слободы разночинцов померло: ... 361 Подворник Артемей Мунгалов…

  Комментарии Шестакова: В книге 1748 г. указан только факт смерти Артемия Мунгалова по сравнению с последней ревизией 1721 г., когда ему было согласно ревизской сказке аж 95 лет. Но реальный год смерти не указан. Он умер в промежуток между 1721 и 1748. Когда? Указанный возраст в 1721 г. (95 лет) тоже вызывает сомнение. Получается, что Артемий родился около 1615(6) г. Но в 1693-1699 гг. он служил в Нерчинске, конный казак, что подтверждено документами. Вряд ли такое могло быть, чтобы продолжать службу в 80 лет. Да и его возраст указан со слов хозяина двора. Наверняка он был лет на 20 моложе.  Недаром эти документы еще зовут сказками. Ист.: предыстория.

Мыльник (Самойлов) Гришка Степанов, албазинский казачий десятник, основатель Долонского острога (1680). По государеву указу и наказной памяти приказчика Албазинского острога сына боярского Якова Евсевьева на Зею была послана группа из 12 казаков во главе с Гришкой Стефановым Самойловым по прозвищу Мыльник (1680). Партией поставлен Долонский острог возле устья р. Долонец, впадающей в р. Зею несколько ниже р. Селемджи. Острог был возведен по просьбе магирских тунгусов. Однако, в отличие от подавляющего большинства других острогов и зимовий Долонский был возведен не вблизи ясачных угодий в устье р. Селемджи, как хотели того тунгусы, а возле пригодных для пахоты земель. Г.С. Самойлов посеял вблизи острога хлеб и в следующем году «привез в Албазинский острог своей пахоты хлебной опыт». По его словам, там была «пахотная земля добрая: мочно пахотных крестьян поселить слободами тысяча семей и больше». Был за ту «службу и острожную поставку поверстан по Албазинскому острогу в десятники казачьи, и отпущен из Нерчинского острогу на Зею реку в Зейской острог на перемену нерчинскому сыну боярскому Игнатею Михайлову (Милованову)». Согласно описанию И.М. Милованова (1681) Долонский острог был небольшим: «одне стены подолее трех сажен, а другие стены полтретьи сажени печатных; у того острогу изба четырех сажен, а на остроге и на избе верхний бой и вышка для караула». 

  Сопровождал разведку маньчжур от Албазина на р. Войлогу (1681). Приказчик Албазинского острога И. Семёнов (Войлошников) 17.07.1683 отправил Г. Мыльника на р. Амгунь в Дукинское зимовьё во главе отряда из 20 казаков, к которым присоединились 47 промышленных людей и священник Максим Леонтьев, то есть всего 68 человек (по другим данным – 73). 27 июля, в полутора днях пути ниже устья р. Зея, отряд встретил маньчжурское войско. Маньчжуры пригласили Г. Самойлова «к себе на честь хлеба есть» и, когда он, с десятью казаками и отцом Максимом, прибыл к ним, захватили их в плен. Г. Самойлову удалось предупредить свой отряд об опасности, но не все поверили в реальность угрозы. В итоге только 23 человека спешно бежали по суше в Селенбинский острог, а затем дальше в Удский. 

 В сент. 1684 два пленных казака из его отряда привезли в Албазин грамоту богдыхана; они же сообщили, что Григорий Самойлов (Мыльник), узнав о том, что на родину ему «отпуску не будет», решил строить в Китае заводы и мыло варить. С посланцами ему удалось переправить письмо родственникам, оставшимся в Албазине. Изменник, один из богдойских воевод при осаде Албазина (1685).   
Назаров Матюшка, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Нарицын Сенка, албазинский казак, родственник купцов Нарицыных (1682).     

Наседкин Алешка (Насекин Алексей), албазинский пушкарь, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский пушкарь, оклад 7 руб. с четью (1699).  

Немиров Григорий, албазинский волостной пашенный крестьянин (1682).   

         Немиров Мишка (ум. 08.1698), албазинский пашенный крестьянин (1682), из ссыльных. Подписал челобитную о бедственном положении 70 пашенных крестьян Албазинского уезда. Нерчинский посадский человек (1695), записал поручительство по приему в пешую казачью службу И.Т. Коширы. Оброк 16 алтын 4 деньги (1699). В прошлом 207 году умре августа в последних числах, а после его жены и детей не осталось.
Нестеров Дмитрий, албазинский казак, был в партии Г. Мыльника, пленен богдойцами (1683). Церковный староста Успенской церкви в Пекине, был женат на китаянке (1729).

Никитин Гришка, албазинский казак из партии Г. Фролова на р. Хамун, послан в Селенбинское зимовье (1683).  

Микифоров Васька, албазинский пашенный крестьянин, участник обороны (1685). На расспросе у воеводы Кравкова в Якутске (1685).

Никонов Родка (Родион), албазинский пашенный крестьянин (1682), из ссыльных. Подписал челобитную о бедственном положении 70 пашенных крестьян Албазинского уезда.

Овд… Ондрюшка, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). 

Огнев Пашка, албазинский казак, был в партии Г. Фролова на р. Быстрой (1683), давал показания о походе в Енисейске (1685). 120

Однокопылка Андронка (Однокопытка Афанасий), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699). 

Одоленьев Ивашка (Одоленья Иван), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Пеший казак Аргунского острога, оклад 5 руб. (1699). 

Олекминский Гришка, десятник, участник обороны Албазина (1685), подписал челобитную государям в числе албазинских сидельцев.  

Олонец Ивашка, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Осколков Петрушка Екимов, албазинский казачий десятник, приказный человек Албазинского острога (1670-1673). Промышленный человек, казенный целовальник съезжей избы Илимского острога (1650). Вместе с двоюродным братом, Иваном Амосовым Осколковым, совершал значительные торговые операции на территории Илимского и Якутского воеводств. Был женат на дочери илимского казачьего пятидесятника Н. Черниговского. Казенный «Илимского острога съезжие избы» целовальник (1663/64). В июне 1665, накануне бунта в Илимском уезде служилых людей и пашенных крестьян, находился в оковах под стражей на судне воеводы Л. Обухова. После захвата воеводского дощаника примкнул к бунтовщикам, в партии Н. Черниговского бежал в Даурию, подписал изветную челобитную на воеводу (1665). В Албазинском остроге поверстан в служилые люди. Один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670). Донес «со товарищи» воеводе Аршинскому о нереализованном намерении Никифора бежать из Албазина (1670). Во время ссылки Н. Черниговского в Нерчинск - приказный человек Албазинского острога (1670—1673), в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). От имени албазинцев подавал челобитную о постройке церкви во имя Воскресения Христова (1673). Дальнейшая судьба не известна.                                       
         Осокин Гришка, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). В составе партии Г. Фролова на р. Быстрой (1683), вышел в Илимский острог, откуда отпущен в Албазин (1685). 

Оттеев Карпушка, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Павлов Васка, албазинский казак, был в партии Г. Фролова на р. Быстрой (1683), давал показания о походе в Енисейске (1685).  

Пан Микулка, албазинский казак (1665-1670). Товарищ Н. Черниговского по Илимскому бунту, бежал в группе из 8 человек из Албазина в «Богдойскую землю» (1670).   

Патруш Гришка Никитин, албазинский казак, был в партии Г. Фролова на р. Быстрой (1683), послан с отпиской в Албазин, в пути убит богдойцами (1684).   

Перелешин Ивашко Козьмин, албазинский казак (1665-1675), участник Илимского бунта. Мельник на Чечуйском волоке в Илимском воеводстве, промышленный человек (до 1655). Участник заговора против воеводы Л. Обухова. Был посвящен в замысел побега, участвовал в нападении на дощаник воеводы. После убийства Обухова участвовал в грабежах, совершенных бунтовщиками по пути на Амур. Во время ограбления промышленных людей на Никольском погосте, по его собственному признанию, случайно убил промышленного человека Семейку Колпакова. 

На Амуре, около «усть Урки речки» существовала Перелешина заимка. Местность, на правой стороне Амура, где находилась Перелешина заимка, называлась «Лавкаев луг» (напротив совр. с. Игнашино). Один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670). Послан, вместе с Ярко Твароговым и нерчинским казаком Нехорошко Елфимовым, в Москву с ясаком и третьей повинной челобитной от 101 албазинца (1673). На пути в Москву, в Енисейском остроге, допрошен новым нерчинским воеводой П. Шульгиным. На челобитную, которую привезли в Сибирский приказ Ивашко Перелешин и Ярко Тварогов, до 1675 г. не было ответа. При возвращении из Москвы ему было поручено доставить в Албазинский острог денежное жалованье албазинских служилых людей - 2000 руб., поручение было выполнено. 

Был женат, жена - Анница. В 1670, по свидетельству Петрушки Екимова: «...Микифорко Черниговской хотел де бежать в Даурскую землю к богдойскому царю. А тое казачью жену Анницу звал он, Микифорко, бежать с собою. И она де, Анница, бежать не похотела».

Перескоков Левка, албазинский служилый человек, послан Толбузиным в Енисейск и Москву с известием об осаде Албазина и богдойскими грамотами (1685). 

Петров Гришка, албазинский казак, один из вожаков партии албазинцев, собиравшейся идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев и разгромившей судебную избу (1677).    

Петров Оська, казачий сын, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Петров Федька, албазинский казак из партии Г. Мыльника, захвачен в плен (1684). Изменник, послан богдойцами с грамотой к Толбузину, взят на пытку, освобожден богдойцами после ухода албазинцев (1685).                                               

Петров Серешка, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).  

Плотников Федка Евсевьев, албазинский казак партии 1665-1670, приказчик Албазинского острога (1676-1677). Один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670). Десятник, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). Албазинский приказчик, посылал партию на Гилюй и Зею для ясашного сбора (1676). Подал челобитную государю от 170 албазинцев о присылке оружия и припасов (1677). Прим.: он же - Евсевьев.   

 Подкаменной Оска (Осип) Васильев, усть-киренский пашенный крестьянин, непосредственный участник убийства Л. Обухова, при бегстве на Амур подписал изветную челобитную на воеводу (1655). Албазинский казак (1665-1670). Бежал в группе из 8 человек из Албазина в «Богдойскую землю» (1670).  
Поскотиной Епишка, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Поскотиной Микифор (Микишка), албазинский казак, сопровождал И. Милованова в поездке по Амуру (1681). Десятник, участник обороны Албазина (1685), подписал челобитную государям в числе албазинских сидельцев. Участник 2-й обороны (1686/87). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699).                                    

Прокопьев Офонька, албазинский казак партии 1665-1770, один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о пожаловании за службу (1670). Десятник, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). 

Простокишин Ларка (Ларион), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699).                                

Ремезов Сенка Филиппов, дворцовый Пуретцкой волости крестьянин, сослан с женой Аниской и сыном Якушкой на пашню в Албазинский острог (1682).

Савин Ивашка, казачий сын, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Совяных (Савин) Фирско Яковлев, албазинский казак из партии Г. Мыльника, посланной на Амгунь и полоненной богдойцами (1683), бежал в Селенбинский острог, давал показания в Иркутске (1684). 

Савин Якунька, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). 

 Самойлов Гришка Стефанов, см. Мыльник.

Сапожник Васка, албазинский казак, один из вожаков партии, сжегшей китайских промышленников на монастырской заимке (1683).   

Сапожников Мишка Иванов, усть-киренский пашенный крестьянин, соучастник убийства Л. Обухова, при бегстве на Амур подписал изветную челобитную на воеводу (1655). Албазинский десятник, один из вожаков партии албазинцев, собиравшейся идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев, разгромившей судебную избу (1677).   

Сафьянщиков Мишка Степанов, албазинский казак, старший партии в Зейском остроге (1683).   

Семенов Ондрюшка, албазинский пашенный крестьянин, участник обороны (1685). На расспросе у воеводы Кравкова в Якутске (1685).

Семенов Ортюшка, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). Перешел, с братьями - Макаркой и Филькой, на службу к богдойцам после сдачи острога (1685). 

Семенов Евдокимко, албазинский казак, выходец из китайского государства, послан богдойцами в Енисейск с грамотами богдыхана (1685).   

Семенов Ивашка, см. Войлошников И.С.
Семенов Карпушка, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).   

Семенов Макарка, албазинский казак, перешел, с братьями Ортюшкой и Филькой, на службу к богдойцам после сдачи острога (1685).   

Семенов Филька, албазинский казак, перешел, с братьями Макаркой и Ортюшкой, на службу к богдойцам после сдачи острога (1685).   

Сергеев Афонька, албазинский казак, один из вожаков партии албазинцев, собиравшейся идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев и разгромившей судебную избу (1677). Прим.: фам. от церк. им. Сергий.

Сергеев Стенька, албазинский казак, один из вожаков партии албазинцев, собиравшейся идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев и разгромившей судебную избу (1677). Участник обороны Албазина (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Был в разведке вниз по Амуру (1688).
Силин Онтошка (Антон), албазинский казак из партии Г. Мыльника, захваченной богдойцами, бежал в Албазин (1683).   

Ситник Гаврилка Дмитриев, промышленник, полонянник, послан с богдойскими грамотами в Албазинский острог, на расспросе в Нерчинске (1685).   

Смиренников Василий, албазинский пятидесятник. Стрелецкий пятидесятник полка А. Бейтона, сформированного в Тобольске. Участник албазинской обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Послан А. Бейтоном к богдойцам на переговоры (1687). После разорения Албазина вывез в Нерчинск государеву казну и оружие, прибыл в августе 1690. В ноябре 1690 сдал привезенную им Албазинскую казну и снаряд нерчинскому приказной избы целовальнику Г. Солдатову по описи. Как и другие албазинцы, подал челобитную об оказании ему материальной помощи за потерю уничтоженных в 1689 г. маньчжурами хлебных посевов. В резолюции окольничего Ф.А. Головина на это прошение было указано: «Выдать ... Пятидесятнику Ваське Смиренникову шесть рублев...». 

Поверстан в нерчинские пятидесятники (1690). В 1690 трое ясачных «брацких людей» словесно подали жалобу воеводе Ф.И. Скрипицыну. Они сказали, что в их отсутствие нерчинские - пятидесятник из полка Бейтона Василий Смиренников и конный казак Наум Козьмин с 13 служилыми безо всякой причины разгромили их юрты, убили жен и детей (5 мальчиков и 3 девочки) возрастом от 7 до 16 лет. Нерчинские служилые угнали принадлежавших бурятам лошадей, баранов и верблюдов. Настигнутые бурятами на обратном пути убийцы вернули скот, но пострадавшие требовали возмещения за убитых родственников. В свое оправдание нерчинский пятидесятник сказал, что ясачный тунгус Дипчан известил его о том, что в бурятских улусах находится «братской мужик Мяхачин», который явно замышлял измену. Он спрашивал Дипчана, можно ли под русские избы «розкласть огонь и от того огня изба загоритца, или как де из лука стрелить в окно ночью, убъет ли в ызбе человека», на что тот отвечал: «изба не зогоретца, потому у казаков де и в избах огонь держат, а избы от того не згарают», и «хто и в окно из лука станет стрелять и тем де в избе человека не убъет потому у избе де у окон запоры деревянные». Для этнографов данный разговор является интересным примером восприятия русской культуры иноземцами. А вот казаками новость была однозначно воспринята как угроза жизни им и их семьям. Мятежника нашли в улусе бурят. Не поддавшись «на разговоры», тот, якобы, спрятавшись за бурятских детей, стал стрелять по казакам из лука, на что те ответили ружейным огнем. Убили его, и тех, кто был рядом. Иск пострадавших бурят был удовлетворен — за убитых отдано «семь скотин». Нерчинский пятидесятник, убылого окладу пятидесятника Василья Смиренникова за раздачею в остатке 3 руб. (1699). Не позднее 1699 умер или погиб. 

Сазанов Емелька, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Прим.: фам. от им. Созонтий.

Соснин Сенька (Авксентий), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699).                                         

Сташкеев Ивашка, илимский служилый человек из конвоя воеводы Л. Обухова,  поляк, присоединился к партии Н. Черниговского (1665).

Степанов Игнашка, казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Стефанов Коземка (Кузьма), албазинский казак партии 1665-1770, один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670).

Степанов Савка, албазинский казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Послан А. Бейтоном с вестями о положении дел в Албазине в Нерчинск, затем к окольничему Ф. Головину (1688).   
Столбов Максимка, албазинский казак, на круге «лаялся» с приказчиком А. Воейковым (1683).   

Страметчик Ивашка, албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699). 

Сухово Петрушка, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).   

Сысоев Левка, албазинский казак партии 1665-1770, один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670). Десятник, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).  

Тараканов (Тороканов) Богдашко, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).    

Тарасов Ивашко, албазинский казак партии 1665-1770, один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670). Десятник, вместе с Ф. Евсевьевым подал челобитную государю от 170 албазинцев о присылке оружия и припасов (1677).   

Творогов Ярофейка (Ярко) Архипов, усть-кутский судовой плотник, соучастник убийства Л. Обухова, при бегстве на Амур подписал изветную челобитную на воеводу (1655). Албазинский казак партии 1665-1770, один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670). В числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672), послан в Москву с грамотой. 

Тельской Федька Михайлов, промышленник, полонянник, послан с богдойскими грамотами в Албазинский острог, на расспросе в Нерчинске (1685). Послан толмачом с пленным в Москву. Жил на р. Селенге, на заимке (1687).

Терентьев Василий, албазинский служилый человек, послан во главе партии из 14 человек на Гилюй и Зею для ясашного сбора, собрано 5 сороков и два соболя (1676). Прибыл в Албазинский острог с партией из 16 человек из Верхнезейского зимовья, привез аманатов и ясак - 4 сорока 27 соболей (05.03.1682). 
Тобольский Гришка Павлов, албазинский казак (1665-1669). Сибирский служилый человек, участвовал в побеге на Амур с «воровским войском» Михаила Сорокина (1655). На Лене присоединился к партии Н. Черниговского, с которым пришел на албазинское городище (1665). Возглавлял поход партии (29 казаков) за ясаком на р. Быструю, захвачен в плен богдойцами (1669). Был толмачом у богдойцев при захвате партии Г. Мыльника (1683).  

Толбузин Алексей Ларионович (? - 11.07.1686), тобольский сын боярский, албазинский воевода (1684-1686). Из семьи потомственных сибирских служилых людей: отец - Иларион Борисович Толбузин, тобольский сын боярский, нерчинский воевода (1662-1668); Алексей жил с ним в Нерчинске. Брат - Фаддей Ларионович, назначен воеводой в Иркутске, но по дороге умер (1676). На место Фаддея назначен Алексей Толбузин, а его отец получил повторное назначение воеводой в Нерчинск. 29 июля Толбузины получили в Тобольске вооружение для даурских острогов и с семьями выехали к местам службы. Однако в пути (в Рыбинском остроге) Ларион Толбузин умер, а Алексей был назначен приказным человеком Нерчинского острога (1676-1681). Приказный Киргинской слободы (1681-1684).  

 Назначен воеводой в Албазин (1684), укрепил острога и организовал его оборону. В июне 1685 выдержал штурм маньчжурской армии, сдал острог вследствие нехватки служилых людей и истощения припасов, вывел население в Нерчинск. С уходом маньчжур восстановил острог, получив в подкрепление полк А. Бейтона и нерчинских казаков. В июне 1686 острог был осажден и начались затяжные бои. На 5-й день осады тяжело ранен ядром («отшибло правую ногу по колено») и через 4 дня скончался. Командование принял А. Бейтон. 

Другие сведения: сыновья - Петр и Федор, дочь - Фетинья. Сыновья в 1688 подали челобитье о написании их в тобольские «дворянине по выбору» и поверстании в отцовский оклад «за службу и смерть отца», оно было удовлетворено. В 1694 просили «за многотрудныя службы, голодное терпение, осадное сидение и за смерть на Албазинской стене отца их постигшую» о прибавке к их окладам денежного, хлебного и соляного жалованья. По нему также принято положительное решение.
Толстоухов Максим Леонтьевич, см. Леонтьев Максим.

Торкобойщик Мишка, албазинский казак, по возвращении из Нерчинска взят в плен богдойцами (1688).   

Троинов Петрушка, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).    

Тукманский Сенька (Тухманка Семен), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский пеший казак, оклад 5 руб. (1699). 

Тушев Митка, албазинский промышленник, участник похода партии Г. Фролова на неясачных тунгусов, кочевавших по рр. Быстрой (Бурея) и Хамуну (Амгунь) (1682-1683). В числе других казаков обвинялся в измене и «воровстве» (1684). Якутский казачий пятидесятник Г. Ципандин из Удского зимовья в отписке сообщал, что воровской приказчик Албазинского острога Фролов в Тугурском остроге отбил у боярского сына П. Аксентьева пятерых аманатов (заложников), под которых затем собирал ясак. В приказной избе Енисейска 10.04.1685 казаки допрошены об обстоятельствах похода. Все обвинения по поводу «воровства» они решительно опровергли. Тушев упоминается в «Повесть о чудеси святых благоверных великих князей Всеволода и Довмонта, во святом крещении нареченных Гавриила и Тимофея псковских чудотворцев». Чудо, случившееся с отделившимся от Фролова отрядом казаков, произошло, по-видимому, на р. Амгунь незадолго до взятия Албазинского острога (06.1685). 

Тюменец Афанасий, казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Уваров Микишка, албазинский казак, был в разведке вниз по Амуру, послан А. Бейтоном с вестями в Нерчинск (1688). 

Усольцов Сенька, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Ушаков Микишка, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Фалалеев Васька, албазинский пашенный крестьянин (1682), из ссыльных. Подписал челобитную о бедственном положении 70 пашенных крестьян Албазинского уезда. Албазинской казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699). Сын боярский (1700). Прим.: фам. от церк. им. Фалалей.
Федоров Оксенка (Авксентий), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699). 

Федоров Матюшка, десятник, участник обороны Албазина (1685), подписал челобитную государям в числе албазинских сидельцев.  

Федоров Тихон, албазинский казак. Толмач в партии Г. Мыльника, направленной на р. Хамун и полоненной богдойцами (1683).   

Федоров Якушка, казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Федосеев Оксенка Федоров, албазинский пашенный крестьянин, был в плену на р. Наун, послан Толбузиным в Нерчинск с известием об осаде (1686). Прим.: фам. от церк. им. Феодосий.  

Федотов Офонька, албазинский казак партии 1665-1770, один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670).

Федотов Юдка, албазинский пашенный крестьянин (1682), из ссыльных. Подписал челобитную о бедственном положении 70 пашенных крестьян Албазинского уезда.

Флоров Афанасий, албазинский служилый человек, послан во главе партии из 28 человек на Зею к Улагирским тунгусам для ясашного сбора (1676). Прим.: фам. от церк. им. Флор.   
Фомин Иевко (Иов), албазинский казак партии 1665-1770, один из 82 служилых людей, подписавших челобитную царю Алексею Михайловичу о прощении и пожаловании за службу (1670).

Фомин Максимко, албазинский промышленник, выходец из китайского государства, послан богдойцами в Енисейск с грамотами богдыхана (1685). Нерчинский конный казак, оклад 7 руб. с четью (1699). Отставной служилый человек, давал показания в Нерчинске о географии приамурских территорий (1726). 
Фомин Тит, албазинский служилый человек, послан во главе партии из 28 человек на Зею к Улагирским тунгусам «для ясашного сбора» (1676). 
Фомин Якунька, албазинский промышленник, участник обороны (1685). На расспросе у воеводы Кравкова в Якутске (1685).

Фролов Гаврилка (Флоров Ганка), приказчик Албазинского острога (1676-1677).
В числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672). Управляющий острогом, запретил партии албазинцев идти в поход по Зее и Быстрой на ясашных иноземцев, за что подвергся разорению (1677). 

Албазинский казак, с партией из 50 казаков пошел для дальнейшего «проведования» Зеи (06.1679). На трех дощаниках прошли Амуром до устья Зеи и поднялись до устья Селемджи. Отряд разделился, с Фроловым к верховьям Селемжи пошли 30 человек. До морозов успели дойти до устья р. Бысса, поставили там Селемджинский острог и зимние избы. Зимовка была тяжелой, почти все спутники Фролова умерли от голода. Остав​шиеся в живых через год вернулись в Албазин с 10 сороками соболей, собранных с объясаченных тунгусов. 

Старший в походе на неясачных тунгусов, кочевавших по рр. Быстрой (Бурея) и Хамуну (Амгунь) (1682 -1683). Собирал партию для похода на рр. Быструю и Хамун вопреки распоряжению воеводы, партия послана И. Войлошниковым: 61 человек (из них 29 служилых) на 7 дощаниках (1682). Остатки партии  (37 человек) вышли в Илимский острог (1684), в числе других участников похода обвинялся в измене и «воровстве». Якутский пятидесятник Г. Ципандин из Удского зимовья в своей отписке сообщал, что воровской приказчик Албазинского острога Фролов в Тугурском остроге отбил у боярского сына П. Аксентьева пятерых аманатов (заложников), под которых затем собирал ясак. 10 апреля 1685 г. албазинские казаки, а также Митька Тушев, в приказной избе Енисейска подвергались расспросам воеводы К.О.Щербатова об обстоятельствах  похода. Все претензии по поводу аманатов Тугурского острога они опровергли. По их словам, на Амгуни к ним примкнули якутские казаки П. Меркушев с 14 товарищами, которые вместе с добытыми ими пятью аманатами ушли из Тугурского острога «от великих налог и обид Якуцкого сына боярского от Петра Оксеньева». Они попросили Г. Фролова принять их на службу в Албазинский острог. Обо всем этом казаки подали челобитную якутскому воеводе М.О. Кровкову. Список с нее «за рукой Якутской приказной избы подьячего» был также дан Фролову. Тот послал отписку о случившемся в Албазин, приказчику И. Войлошникову, но отправленных с ней служилых людей перехватили маньчжуры. 

Вероятно, вернулся в Албазин. Посланные на разведку к Албазину нерчинские казаки встретили Г. Фролова с товарищами, кото​рые сообщили им, что маньчжуры скосили, а затем подожгли вокруг острога хлеб и отошли прочь (1688). Прим.: фам. от церк. им. Флор (Фрол).   
Фунтосов Давыдко, албазинский казак, послан в Нерчинск с отпиской (1684).   
Харитонов Стенка, албазинский казак из партии Г. Мыльника, захваченной богдойцами, бежал в Албазин (1683). Толмачил в Нерчинске при допросе пленного, взятого людьми А. Бейтона (1686). 
         Хмелев Петрушка, подъячий албазинской приказной избы (1685). Подьячий Тюменской и Иркутской приказных изб (1673-1683). Проезжая через Иркутск А. Толбузин взял его на службу подьячим Албазинской приказной избы (1684). Участник обороны Албазина; по показаниям албазинцев, перешел на службу к богдойцам после сдачи острога (1685). Согласно его челобитной при разорении острога богдойцами передал Толбузину Соборное уложение, печать и денежную казну, но приказные дела и книги богдойцы разорили. Отстал от партии Толбузина и ночевал в маньчжурском лагере, уведен с войском. 

 В Китае составил «Записки про китайское царство» и передал её русскому посольству в Пекине во главе с Г. Лоншаковым, подал челобитную о вызволении из плена: «И в том я, холоп ваш, перед вами, великие государи, виноват, что грех ради моих такое замедление стало и попал в босорманскую такую богдойскую неисповедимую адову треклятую челюсть» (1690). Лоншаков, видимо по просьбе русских пленных, сделал еще одну попытку добиться возвращения их на родину: «А хотя то и в договорных статьях положено, что тем полонеником быть безрозменно, однако ж, оказуя к царскому величеству истинную соседственную дружбу и любовь, ханово высочество тех полонеников, и кроме договоров, отпустити приказал». В возврате пленных албазинцев ему было отказано. 

 «Роспись» П. Хмелева является документальным свидетельством о положении в Цинской империи в конце XVII в. Как считал китаевед В.С. Мясников: «этот документ был составлен достаточно образованным свидетелем описываемых событий, в течение пяти лет имевшим широкую возможность следить за жизнью маньчжурского Китая и в известной мере обобщившим не только свои личные наблюдения, но и непосредственный опыт десятков других русских пленников». Поэтому сведения П. Хмелева при всей краткости их изложения отличаются большой глубиной и точностью. Из этого документа мы видим, что русских пленников беспокоила безопасность русских владений в Восточной Сибири. Поэтому автор прежде всего уделял внимание военным мероприятиям Цинских властей в Северной Маньчжурии. Он отмечал слабость маньчжурской армии из-за ее насильственного комплектования и социально неоднородного состава. Вероятно, со слов маньчжур или китайцев, русским пленникам стали известны обстоятельства консолидации маньчжурских племен и завоевания ими Китая. Весьма любопытна версия о побудительных мотивах завоевания Китая, записанная П. Хмелевым, согласно которой «торговый человек» Ли Цзычэн, заняв Пекин, не смог справиться с управлением страной и пригласил на помощь маньчжур, которые установили свой порядок. П. Хмелев отмечал, что маньчжурское нашествие сильно изменило экономическую ситуацию в Китае. Сравнивая специфику и уровень развития России и Китая, писал, что «в деревнях у них не по-нашему, по-русскому, как же етак овец нет, коров не бывало, сукон не ткут, а холстов и век не бывало». Дальнейшая судьба Хмелёва неизвестна.

Хомутов Филька, албазинский казак, в числе других значился в челобитной  от 120 албазинцев (1672).   

Чаплин Куска, албазинский новоприборный казак, послан в Нерчинск с отпиской (1688).

Чаплин Мишка, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Рослан на переговоры к маньчжурам, прибыл с донесением в Нерчинск (12.1686).

Черкашенин Микулко, усть-киренский пашенный крестьянин, соучастник убийства Л. Обухова.

Чернецов Федька, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Черниговский Никифор Романович (ум. 1675), сибирский служилый человек, атаман и приказчик Албазинского острога (1665-1675). 
         Сын служилого человека, «служил польскому королю казатцкую службу на 3-х конях» (реестровый казак), участвовал в Смоленской войне (русско-польская война 1632-1634 гг.) в составе войск Речи Посполитой. «И сыскано в Разряде – в записной тетрате прошлого 141 [1633] году написано: августа в 21 день присланы ис-под Смоленска от Михаила Шеина с товарищи в языцех [пленные] литовские люди: …, Микифор Черниговский… и по государеву указу посланы с Москвы …, Микифор Черниговский – на Вологду». После окончания войны по условиям мирного договора пленных должны были отпустить на родину, но не все этого желали. В челобитной воеводы Вологды Петра Сабурова от «Генваря в 7 день» о Никифоре сказано: «Взят де он под Новым Городком Северским [совр. Новгород-Северский, Украина] и сослан на Вологду в тюрьму. И ноне де он в Польшу идти не хочет, а хочет служить государю на Вологды с черкасы. А в роспросе сказался черкашенин Брягильского повету. А хочет служить государю, в Литву идти не хочет». 
          Челобитье было удовлетворено, отослан в Москву, в Иноземный приказ; 24.05.1635 отправлен с другими пленными для крещения в Патриарший дворцовый приказ и     Андроньев (Андронников) монастырь. «И выписано в Розряде: … крестить их июля в 9 день». Перечислены волошане, за ними – поляки. О Черниговском написано: «Микифор Романов сын Черниговской. Сказался шляхтич Брестского повету. Служил королю на 3 кони. Взят в языцех под Новым Городком Северским. Остался на государево имя. За выход дано ему государева жалованья 7 рублев да сукно доброе». «Остался на государево имя» означало, что принял русское подданство. Черниговскому было также дано жалованье за крещение: 3,5 рубля и сукно доброе.

После крещения направлен служить в Тулу, где стоял полк гусар и рейтаров из числа иноземцев. Прибыл после 15 авг. 1635 г., зачислен в роту ротмистра Василия Обруцкого (Овруцкого). Вплоть 1636 года документов о его службе в Туле не обнаружено. Вновь упоминается при попытке бежать за рубеж, побег состоялся 3 июля 1636 г. Четверо из 8 бежавших были пойманы калужскими служилыми людьми, в том числе Черниговский. Причина побега – скудное жалованье. 16 июля 1636 года Черниговский был доставлен в Москву в Разрядный приказ и допрошен. В выписках из расспросных речей значилось: «… И в прошлом де во 143 [1635] году женился он на Москве, старого выезду у литвина у Петра Дубовского взял патчерицу девку Аноску. И жена ево про бег в Литву не ведала, и ей не сказался…». Из Разрядного приказа беглые были переданы в приказ Казанского дворца, который в то время, кроме понизовых городов, ведал Сибирью. В приказе Казанского дворца записали: «144 [1636] году, июля в 29 день присланы… Микифорко Черниговской. … про жёны и про дети допрашиваны… Микифорко Черниговской в допросе показал: жена де у него есть, зовут её Оносьицею. Стоит на Покровке в Калашном переулке у плотника у Петрушки [на Москве]. А чей он сын, Петрушка, того он, Микифорка, не упомнит. А детей у него нет». 2 августа ссыльные отосланы в тюрьму. В грамоте от 22 августа 1636 г. из приказа Казанского дворца говорилось: «По нашему указу посланы от нас с Москвы на Казань … литовские люди … да Микифорко Черниговской з женою с Оносьицею… Сослать в сибирские городы…, з женами в Енисейский острог на житье». А велено тех ссыльных людей вести скованных. Путь ссыльных: «… от Москвы до Коломны и до Переславля-Резанского [Рязань], и до Мурома, и до Нижнево Новагорода, и до Кузьмодемьянска, и до Казани. От Казани до Лаишева, и до Осы, и до Соли Камские, и до сибирских городов, до Верхотурья и до Туринского острогу, и до Тюмени, и до Тобольска, и до Сургута, и до Нарымского, и до Кетцкого, и до Енисейского острогу, воденым путем… ». 
          В Енисейск  Никифор Онисьецей, прибыл 29 сент. 1637 г. и был  поверстан в казачью службу (жалованье - 5 руб., хлеба – 5 четей с осьминой ржи и 4 чети овса). В Енисейске служил с 1637 по 1649 г. рядовым казаком, о чем позднее писал одной из своих челобитных: «Служил я, холоп ваш, в Енисейском остроге блаженныя памяти отцу твоему, государеву, великому государю, царю и великому князю Михаилу Федоровичю всеа Русии лет с пятнатцать всякие ваши государевы службы; на Байкалово ходил по соболиной ясак, и из тех ясашных зборов прибыль чинил. И под Ленской волок с хлебными запасы ходил, и по многим рекам на службы ходил для ясашного збору».
          В 1649 г., в связи с образованием Илимского воеводства, был переведен в Илимск. Отличившись взятием ясака с мучугирских тунгусов, побивших мангазейских служилых людей и бежавших к Чечуйскому волоку, произведен в лесятники. В 1653 г. участвовал в погоне за совершившими побег на Амур илимскими служилыми людьми. 

 В 1654 г. - илимский десятник, в 1655 г. служил  и жил с семьей в Киренске. Летом 1655 г. в побег с Лены в Даурскую землю пошли несколько сот человек во главе со служилым человеком Верхоленского острожка Мишкой Сорокиным. Как писал Черниговский: «… А меня те воры искали и хотели убить до смерти, и в воду посадить. А женишко мое и детишка хотели с собой воровски взять в Даурскую землю. И я от тех воров жил в побегах». В окладной книге «Ленского волоку Илимского острогу» за 164 (1655/1656) год числился казачьим пятидесятником, в Илимске имел двор, которым владел по закладной. В 1656-1657 гг. с группой казаков, возглавляемых атаманом Н. Качиным (в состав которой входил и его сын Федор - служилый человек Илимского острога), побывал в Москве, куда доставил соболиную казну, образцы копытчатого ревня и отписки илимского воеводы. К сопроводительной отписке воеводы была приложена челобитная Черниговского с изложением его «служб» и просьбой: «Велите, госудри, меня, холопа своего, в вашу государеву службу поверстать против моей братьи, поляков, во что я, холоп ваш годен». Очевидно, надеялся получить чин сына боярского.
          В 1658-1664 гг. - приказчик в Усть-Киренских волостях: «для досмотру и выделу и пахоты великого государя десятинные пашня у пашенных крестьян на приказе». Ко времени илимского бунта, Никифор был заслуженным и опытным служилым человеком в возрасте около 55-60 лет, имевшим троих взрослых сыновей и двух замужних дочерей; собственное хозяйство и значительное по тем временам жалованье. Ничто не предвещало резкого изменения его жизни.

Прибывший в Илимск в 1662 г. воевода Лаврентий Обухов проявил себя безудержным корыстолюбцем, гулякой и охальником. Не избежали воеводского произвола и близкие Черниговского. На Киренге проживал поп Фома Кириллов, зять Никифора. Приехав в 1664 г. на Киренгу, воевода, «выслав его, попа, с Киренги за приставом на низ, изнасильничал жену ево Пелагейку, - Никифорову дочь, блудным грехом». За три года Обухов восстановил против себя почти всех жителей уезда, которые собирались подавать на него государю «изветную челобитную». По показаниям сына Федора, Черниговский с зимы 1665 г. планировал побег «к Руси», чтобы подать царю челобитную на злоупотребления воеводы. Вероятно, был организован сбор свидетельств населения о преступных действиях Л. Обухова. 

Приезд воеводы на традиционную летнюю киренскую ярмарку резко обострил ситуацию и привел к взрыву народного недовольства. Совершая объезд деревень Усть-Киренской волости, воевода «вымучивал многие животы у крестьян» и глумился над их женами. На ярмарке вел себя вызывающе, отобрал у торговцев за бесценок лучшую пушнину и, продолжая бражничать, отбыл со своими людьми, на дощанике вверх по Лене. Возможно, подозревая заговор против него, воевода заковал «в железа» и увез с собой второго зятя Никифора – целовальника Петрушку Осколкова. Торговые и промышленные люди обратились к Черниговскому, как к приказному человеку, с просьбой обуздать воеводу. Тот приказал своим сыновьям, - Ониське и Ваське, догнать воеводский дощаник, пользуясь тем, что в воеводском сопровождении находится их брат – Федька, отобрать у воеводы взятые им за бесценок меха, а самого Обухова доставить на Чечуйский волок, куда намеревался прибыть и он сам. Видимо, хотел продемонстрировать воеводе, что и на него найдется управа. Два десятка отчаянных голов, - илимских пашенных крестьян, промысловиков и служилых людей примкнули к Ониське с Васькой, решив расправиться с воеводой «за невозможное свое терпение». «И как де воевода Л.Обухов с Киренги пошол в Ылимский острог, и он де, Федька, пошол с ним же на дощанике. И отец ево, Микифорко Черниговской приказывал Федотку Лукьянову и Мишке Сапожникову и Оське Подкаменному воеводу Обухова грабить, а самово жива велел привести на Киренгу». 

28 июня в районе Кривой Луки, у острова, впоследствии названного – Обухов, киренцы нагнали дощаник. В нападении участвовали все три сына Никифора Черниговского: Федька с братьями Ониской и Васькой. Федька на допросе у якутского воеводы показал: «… на воевоцкой дощаник напустились в дву лотках окриком, и бечеву достали крюком, и к берегу дощаник притянули. И почали по дощанику и по людям стрелять, и на дощаник взошли, и велели с тово дощаника сторонним людем сотти. … воевода Обухов в воду бросился. … А хто ево у берегу или на воде заколол, про то он, Федька, не ведает…». Впрочем, якутский воевода дознался, что «закололи Лаврентия пальмою у берегу на Лене реке… служилой человек Федотко Лукиянов, да с ним … Матюшка Максимов». Ближники воеводы показывали: «… А на розбое они, воры и разбойники, говорили, что де итти в Даурскую землю. А быть де у них атаману Киренские волости Никольского погосту прикащику Илимского острогу пятидесятнику Микифорку Черниговскому. … и уберечь нам от смерти воеводы Лаврентия Обухова было немочно и нечем… И подняв на судне твое великого государя илимское знамя на дощанике они, воры, от берега отвалили, и поплыли на низ по Лене реке…».

Якутский воевода Иван Федорович большой Голенишев-Кутузов сообщил в Сибирский приказ: «В нынешнем, великий государь, во 174 [1666] году, июня в 10 день, поймали воров изменничьих, против Каменки реки, Илимского острогу пятидесятника казачья Микифорка Черниговского, трёх человек, Федьку да Ониску, да Васку Черниговских … И яз, холоп твой, их, Федьку и Ониску, и Васку пытал в застенке накрепко. И они, Федька и Ониска, и Васка, с пытки мне, холопу твоему, сказали, что де отец их, Микифорко, Илимского острогу воеводу Л.Обухова грабить с ними умышлял, а не убить; что де ево, Лаврентия, везти до Чечуйского волоку и на Чечуйском де волоку отпустить ево, Лаврентия, назад. А закололи де ево, Лаврентия, пальмою у берегу на Лене реке… служилой человек Федотко Лукиянов да с ним … Матюшка Максимов. А было де, великий государь, их всех в заговоре, что ево, Лаврентия, пограбить, дватцать два человека».
Избегая кары за убийство воеводы, невольным соучастником которого стал Никифор, бунтовшики укрепились в своем намерении бежать на Амур. Узнав об этом, по пути к ним стали приставать люди, по разным причинам тоже пожелавшие покинуть Лену. Присоединилась группа казаков Гришка Павлова Тобольского, известного своим участием в побеге с Лены на Амур с «воровским войском» Михаила Сорокина. К ним также примкнул иеромонах Гермоген - основатель и строитель Киренского монастыря. Вероятно, он пошел на этот шаг добровольно и вполне осознанно. Об этом свидетельствует тот факт, что он взял с собой иконы, необходимую для соборной службы церковную утварь; вместе с ним пошел священник Максим Леонтьев, еще и четверо монахов. Уходя на Амур, беглецы оставили «изветную челобитную» на воеводу Л. Обухова. Пытаясь оправдать свои действия, челобитчики писали: «И мы, холопи и сироты ваши, в нынешнем во 173 году, не мога ево, Лаврентьева, мученья претерпеть, и от всяких ево изгони и угроз пошли вам, великим государем, служить на Амур реку, покиня домы свои, жен и детей своих». Нуждаясь в людях и припасах на долгий путь, беглецы не чурались грабежей, неволей уводили с собой пашенных людей.

Вновь спустившись к Чечую, беглецы побывали в деревне Федора Пущина, после чего поплыли к устью Олекмы. «И по Олёкме реке, - свидетельствуют первоисточники, - шли они до усть Тугиря реки на семи дощаниках. А собралося их всех, воровского войсково, на тех семи дощаниках восемьдесят четыре человека. А на воевоцком грабежу и убийстве только было дватцать два человека. … И пришед на усть Тугиря, з дощаников вон сносились и пошли за волок по Тугирю реке нартами». Сыновья Черниговского, видимо, не без отцовского решения, дальше «в Дауры» не пошли: «Федька, з братьями зимовал тут же на усть Тугиря реки. И по весне поплыли на нис по Олёкме реке, и выплыли на Лену …». Все они были схвачены на Лене и многие годы провели в тюрьме.

  Беглецы поставили на месте Албазинского городища острог, завели пашню и стали собирать ясак с местного населения. При разнородности состава острожного гарнизона и удаленности от воеводских властей злободневные вопросы решались на казачьем круге. Атаманом и приказным человеком был избран Никифор Черниговский, как наиболее опытный, старший по возрасту и чину человек. Н. Черниговский установил связь с нерчинским приказным человеком Ларионом Толбузиным, который ведал даурскими острогами. Тяжелое положение острогов из-за нехватки служилых людей, оружия и пороха вынудило Л. Толбузина установить с албазинцами добрососедские отношения и де-факто признать его «приказным человеком» Албазинского острога. Ясак албазинцы передавали нерчинским воеводам, но требовали от них не смешивать собранный ими ясак с нерчинским сбором и пересылать его в Москву отдельной партией, опечатанной албазинской печатью. Ясачные книги бережно хранились в Албазине вместе с другими официальными документами.

 Не позднее 1667 г. албазинцы собранный ясак стали отправлять через Нерчинск в Москву. Походы албазинцев за ясаком обеспокоило маньчжур, считавших местные племена своими данниками. Летом 1670 г. к Албазинскому острогу впервые подошел сильный отряд маньчжур: «179 года января в 17 день Нанагирского роду ясачной тунгуз Юпчанейко Дачигин сказал у ясачного платежу: был де он на соболином промыслу и видел беглого тунгуса Онкоулка Сегленкина вверху на Олекме, и слышал у него, Онкоулка, что де был во 178 [1670] году летом в Даурах; и сказывал де он, Онкоулко, ему, Юпчанейку, что де Никифорко Черниговский с товарищи, которые убили илимского воеводу Лаврентия Обухова и сбежав жили на Амуре в Лазкаевском [ошибочно, жили они в Албазинском] острожке, и тот де Черниговский Никифорко в острожке обсажен накрепко от богдойских людей, а на реке де на Амуре под тем острожком стоят многие бусы с людьми, а после де пришли конные многие ж люди, и около де того острожку сделали вал земляной. А сказывал де он, Онкоулко: чает де, что Черниговский с товарищи побиты». Однако маньчжуры ограничились разведкой. 

  В то же время нерчинский приказный человек Д. Аршинский получил известие о побеге из Албазина в «Богдойскую землю» участников илимского бунта: «В прошлом, великие государи, во 178 [1670] году, июня в 20 день, писал мне из Албазинского острогу приказной человек Микифорко Черниговской: изменили де вам, великим государем, в Олбазинском остроге черкасы, которые на великой реке Лене, на Киренге, убили воеводу Л.Обухова, Микулка Пан да Оска Подкаменной с товарищи, восмь человек, убежали в Богдойскую землю». Благодаря доносу зятя, Петра Осколкова, Черниговский был обвинен в содействии беглецам и намерении бежать к богдойцам. Д. Аршинский провел следствие: «во 179 [1670] году, декабря в 15 день, писали ко мне из Олбазинского острогу албазинские охочие служилые люди, Петрушка Екимов с товарищи: сказала де ему казачья жена Анница: в прошлом де во 178 [1670] году, после побегу черкас Микулки и Оски с товарыщи, в третий день, Микифорко Черниговской хотел де бежать в Даурскую землю к богдойскому царю. А тое казачью жену Анницу звал он, Микифорко, бежать с собою. И она де, Анница, бежать не похотела. … их обоих прислали ко мне в Нерчинский острог. И я, холоп ваш, великих государей, Микифорка Черниговского в том даурском побеге пытал. И он, Микифорко, в том даурском побеге повинился. И я ево, Микифорка, сковав, хотел держать в Нерчинском остроге до вашего, великих государей, указу».  

Повидимому, в 1671-1672 гг. находился в Нерчинске под надзором. Тогда же (1671, 1672)  албазинцы посылали челобитные с просьбой о прощении и пожаловании за службу, однако ответа не последовало. Очевидно, Аршинский, счел заключение достаточным наказанием за намерение побега и в 1673 г. Черниговский вновь исполнял обязанности приказного человека в Албазине. 

В феврале 1674 г. Никифор сдал острог Семену Вешнякову и отправился в Нерчинск. С нерчинскими казаками ходил в поход на «табунуцких людей» (монгольский род) «… И мая де в 1 день [1674] по тому их, служилых и ясачных людей, челобитью отпущал он, Павел, из Нерчинского острогу сына своего Василья да сына боярского Григорья Лоншакова, да албазинского пятидесятника Микифорка Черниговского, а с ними служилых и охочих и ясачных людей с Еравинской степи збить. И мая ж де в 1 день ратные люди пришли в Нерчинской острог в целости, а собою привезли табуницкого погрому баб и робят 61 человека. … А побили де у них человек со 100…». 
          В янв. 1675 г. Никифор снова приказной человек Албазинского острога; весной? по просьбе даурских людей, согласных перейти в русское подданство к Албазину, с 300 служилыми и промышленными людьми ходил в поход на р. Ган, для их сопровождения. Из отписки посланника Н. Спафария: «А про албазинских, государь, казаков сказали, что в прошлом году ходили в поход человек с полтретьяста на порубежных китайцев для того, что сотник китайской обещал им быть к ним со всеми своими людьми, выехать на твое великого государя имя в вечное поданство. И как они поехали, и их обманул и село запустошил и сам бежал со всеми своими людьми, и казаки поворотились назад и ничего ни кому не учинили. Иного походу на китайцев не было». В Москве в это время решались судьбы албазинцев: «15 марта 1675 года государь указал: «Микифорка Черниговского с детьми, с Федькою, с Онисимкою, с Васкою, да Ивашка Перелешина с товарыщи, семнатцать человек, за их воровство казнить смертью. А которые к ним после убийства приставали по дороге и торговых и промышленных людей грабили, сороку шти человек, учинить наказание – бить кнутом и отсечь по руке». Однако указ носил лишь назидательный характер. Уже через день – 17 марта государь, учитывая, что виновные «вины свои принесли …пришед в Дауры на Албазинском городище острог поставили, и ясашных людей призвали, и аманатов поимали, и пашню завели, казнить и наказание им чинить не велел. А указал им, Микифорку с товарищи, быть в Албазинском остроге. А Микифорковых детей … и товарищей их, которые сидят в Илимском и в Якутцком в тюрьмах, сослати с женами и с детьми в розные сибирские городы, Микифорковых детей - в Енисейской да в Красноярской, а товарищей их – в Томской в пешую стрелецкую службу». 

Никифор не дождался этого указа. Известие о помиловании пришло в Нерчинск к лету 1675 года. В конце июля нерчинский воевода Шульгин отправил об этом в Албазин память: «183 [1675] году, июля в 28 день. По государеву указу память в Албазинской острог… ». Далее следует вставка, написанная на обороте: «По твоей отписке ведомо учинилось в Нерчинском остроге Павлу Шульгину, что в Албазинском остроге самовольной и самоохотной атаман Микифор Черниговский умер …». При каких обстоятельствах это произошло - неизвестно. Ему в ту пору было уже за 70.

 Временно, после смерти Черниговского острог возглавлял Федор Евсевьев, но уже 28 июля на его место был назначен служилый человек Нерчинского острога Василий Милованов.
          Б.П. Полевой считал, что Н.Черниговский составил не сохранившееся описание своих вольных и невольных странствий по Сибири, которое в выдержках опубликовал в 1706 г. в своей книге голландец Н. Витсен.
          Жена – Анисья (Аноска, Онисьеца), «падчерица старого выезду литвина Петра Дубовского», женился в 1635 г. «на Москве». Дети: Анисим; Анисья?, зам. Осколкова; Василий; Пелагея, зам. Кириллова; Федор. Анисим Черниговский, десятник Идинского острога, в 1687 г., в составе пополнения набранного окольничим Ф.А. Головиным, был направлен на службу в Даурские остроги. Возможно, его внук - Егор Черниговской, упоминается по Иркутску во 2-й и 3-й ревизии. Василий, красноярский сын боярский (с 1680). Федор служил в Иркутске и был пожалован сыном боярским «на выбылое место погибшего Петра Демьяного сына Многогрешного». 

Ист.: Красноштанов Г.Б. Никифор Романов Черниговский. Документальное повествование. Иркутск, Репроцентр А1, 2008; Никифор Романов сын Черниговский | Форум [predistoria.org›forums/index.php…]  

Чюжакин Левка, албазинский казак, был в посылке на Москву с челобитной от даурских казаков о денежном жалованье (1675). Пятидесятник, участник обороны Албазина, подписал челобитную государям в числе албазинских сидельцев (1685).   

Чюрка Андрюшка, албазинский казак, один из вожаков партии, сжегшей китайских промышленников на монастырской заимке (1683).  

Шариков Васка, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел  на службу к богдойцам после сдачи острога. 

Шахурдин Пашка, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел  на службу к богдойцам после сдачи острога.    

Шемелин Иван, албазинский казак, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). После осады избран целовальником для хранения казны и оружия (1688). Послан Бейтоном в Нерчинск с вестями (1689).   

Шемелин Матюшка (Матвей) Игнатьев (р. 1656), албазинский казак, участник обороны (1686/87), остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089). Пришел на Амур из Тобольска в полку А. Бейтона. С остатками Албазинского гарнизона на бусах (больших лодках) ушел водой в Нерчинск (10.1689). Нерчинский сын боярский, оклад 7 руб. (1699). Нерчинский сын боярский 4-й ст., оклад 7 руб., хлеба по 7 четей ржи и овса, 2 пуда соли; а за хлебное жалование служит с пашни (1711). Нерчинский сын боярский, дом вниз по Шилке (1719). По «государеву указу» был послан из Нерчинска в Китайское государство с отрядом (27 человек) для сопровождения торгового каравана (1702). Отставной сын боярский, давал показания в Нерчинске о географии приамурских территорий (1726). Дети: Афанасий (р. 1707), Иван (р. 1706). 

Шингал Карпунька Семенов, албазинский казак, участник обороны Албазина (1685), перешел  на службу к богдойцам после сдачи острога. Прим.: фам. от назв. реки – Шингал (Сунгари).   

Шипунов Афонка, албазинский казак, послан из Албазина в Нерчинск и отправлен с отпиской Ф. Воейкова в Енисейск (1682).    

Шипунов Ивашка Афонин, албазинский казак (1682).   

Шипунов Михайла, албазинский служилый человек из партии Г. Мыльника, направленной на р. Хамун и разгромленной богдойцами (1683).  

Юдин Федюшка, служилый человек в Даурии. Казак, защитник Албазинского острога в 1686/87, остался в живых (столбец Сибирского приказа № 1084/7089).

Яковлев Ивашка, албазинский пашенный крестьянин (1682), из ссыльных. Подписал челобитную о бедственном положении 70 пашенных крестьян Албазинского уезда.

Яковлев Сидор, албазинский служилый человек из партии Григория Самойлова, направленной на Хамун и разгромленной богдойцами (1683).   

Яковлев Фирс, албазинский казак партии Г. Мыльника, посланной на Амгунь (1683) и полоненной богдойцами. Бежал, вышел в Удский острог.   
Яшиных Мишка Иванов, албазинский промышленный человек из партии Г. Мыльника, после захвата партии богдойцами (1683) бежал в Албазин, отправлен для расспроса в Енисейск (1684).

